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Rés a legörökebb emberi 
internacionálén Irta: 

Az erdélyi orvosok, többségiek és kisebbsé- 
giek egyaránt, faji és felekezeti viszonyaikra 
való tekintet nélkül az elmult napokban egy- 
től-egyig megkapták a berlini orvosi tovább- 
képző akadémia citromsárga papirra, gyönyörü 
tüzöld betükkel nyomtatott felhivását, amely 
közli, hogy a fentnevezett testület 1934 októ- 
berében nemzetközi orvosi továbbképző tanio- 
lyamot tart Berlinben. 

Mellőzzük annak ismertetését, hogy milyen 
előadások lesznek ezen a nemzetközinek hirde- 
tett továbbképző tanfolyamon, kurzusonként 
50-80 márkás tandij ellenében. A felhivásnak 
legérdekesebb része a nyomtatott szöveg alul- 
ról számitott hatodik sorában kezdődik, ahol 
is adatik tudtára az egész világnak, hogy: 
„A tanfolyamon résztvehetnek: árjaszárma- 

tásu német állampolgárságu orvosok, valamint 
külföldiek is. - 

Álljunk meg s ne is olvassuk tovább ezt a 
nyomtatványt!... 
Nem lehet kétséges, hogy amig fajok, biro- 

dalmak, kulturák semmisültek meg a történe- 
lem óceánjának hullámverésében, addig az em- 
beri sorsközösségek pillanatnyi és alkalomszerü 
alakulatait eddig és talán mind az idők végeze- 
téig csak egyetlen nagy és örök közösség, a 
szenvedők internacionáléja élte tul. 
És ebben - minő gyalázat! - benne van a 

születés jogán a legutolsó, legcsenevészebb 
afrikai bushmann, a teremtésnek ez a szánal- 
mas, féregszerü kreaturája és benne van - 
arcpiritó! - a jó Isten nagy és tarka állatkert- 
jének legbüszkébb, legmagasabbrendü és mint 
ilyen, legöntudatosabb duvadja: az „árja" is. 
Milyen természetes és milyen végzetesen em- 

beri ez!... 
A kolera, a pestis, a spanyolláz, a lepra nem 

ismerik a mesterségesen és nagy fáradsággal 
kiagyalt fajelmélet elkülönitő határmesgyéit. 
A Koch-féle bacillusnak is tökéletesen mind- 
egy, latin tüdőbe fészkeli-e be magát, avagy a 
maga nemében épolyan büszke angolszászéba. 
A tifusz kis pálcikáinak tökéletesen mindegy, 
vajjon barnainges-e az az illető, akinek nyál- 
kahártyáin megtelepszik, vagy pedig baromuál 
alig egy paraszthajszállal magasabb értékü ki- 
nai kuli. És a vérbaj kecses, dugóhuzószerü 
kórokozójának, a Spirocheta Pallidának sem jut 
eszébe, hogy nemes spanyol hidalgó, avagy még 
nemesebb árja népvezér piros vérébe fészkeli-e 
be magát. 
A szenvedés emberi végzet és épugy emberi 
ötelesség a születés és a halál kikerülhetetlen 

pillanatai közé ékelődött életdarabot mentől 
lobban mentesiteni a kinok, jajok, kórságok és 
Nyavalyák szenvedésmennyiségétől. 
Az orvostudomány, a gyakorlóorvos tudo. 

mánya az a kard, amely szüntelenül hadakozik 
Az emberre váró szenvedések örökösen hadi- 
állapotban álló rajvonala ellen. Ennek a kard- 

nak napról-napra fényesebbnek és élesebbnek 
ell lennie, hogy győzze a szent háborut az 
emberre leselkedő kinok és gyötrelmek táma- 
dásaival szemben. Erre valók az ugynevezett 

tanfolyamok, amelyek a Orvosi továbbképző 
megszerzett tudás pengéjét folytonosan éle- 
bebbre és fényesebbre köszörülik. 
A berlini orvosi továbbképző akadémia bölc 
lührerjeinek más a véleménye. 
„Amint a sárga kis prospektus elárulja, amely 
véletlenül, de egészen találóan a gyülölet és 
rigység hagyományos szinét viseli magán, 
Szenvedés ellen való tökéletesebb, kifinomul- 

ibb hadviselés ezután - árja privilégium, árja 
10jog lesz. ; 

degat odaát, a berlini orvosi továbbképző aka- 
mia környékén árjaelméletnek nevezik. Ez az 
mélet, mint valami bethlehemi csillag, ma egy 
atvanmilliós nép firmamentumán igyekszik 
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A végrendelet első része a császárság mellett tesz hitvallást, 
a második része Hitler mozgalmát dicséri 

A francia sajtó nem tartja hitelesnek a közzéfeit szöveget 
Könnyebb autóbaleset érte Göring porosz miniszterelnőököt 

Berlin, augusztus 17. 
Oscar von Hindenburg ezredes, az el- 

hunyt elnök fia Papen volt alkancellár 
utján 

lepecsételt boritékban eljuttatta Hitler- 
hez Hindenburg politikai végrendele- 

tét. 

A végrendelet átadásánál Papen közölte 
Hitlerrel, hogy 
Hindenburg családja a pégrendelet sző- 
vegét nyilvánosságra kiovánja hozni. 

Ehhez Hitler megadta hozzájárulását. 
Az elhunyt elnök végrendelete két rész- 
ből áll. 

Az eleő rész a világháboru utáni Német- 
ország helyzetével foglalkozik és megis- 
métlése azoknak az irányelveknek, ame- 
lyek Hindenburgnak 1919-ben megjelent 
„Életemből' cimü könyvében vannak. 
Hindenburg azt ajánlja, hogy 
a hadsereg megmaradt erőit kell össze- 
fogni, ugyhogy rá lehessen épiteni az uj 
Németországot. ; 
A második rész a belpolitikai helyzet- 

tel foglalkozik. Bevezetőjében hangeu- 
lyozza Hindenburg, hogy irásának min- 
den sorát az országért és a német népért 
való aggódás iratta vele. 

Jelenleg - irja - 
a pvad politikai szenvedély és az üres 
beszédek áradata öntötte el a német 
közéletet 

mesterséges fényével elkápráztatni a józan ér- 
telmet. Mesterséges csillag ez az uj bethlehemi 
csillag, de egyelőre elég a fénye ahhoz, hogy 
ott is megzavarja az elmék és szivek egyen- 
sulyát, ahol az árja fajelmélet aranyszabályai 
nem kötelezőek és nem is érvényesek. Ne cso- 
dálkozzank ezen. Ezt az ujfajta bethlehemi 
csillagot égigérő mázolóecsettel pingálták fel 
az európai öntudat égboltozatára, eggyel több- 
nek a kenyér és kereset biztosságától megfosz- 
tott tömegek számára. Hatásos trükk volt!... 
Vigyázat! 
BJellegzetesen „Made in Germany" ez az el- 
mélet s ánnak minden politikai és szociális vo- 
natkozásu tantétele. Ott készült a nemzeti- 

mühelyében. 
Vigyázat! Vigyázat azért, mert az az árujelzés, 
akár az ipar, akár a szellem termékén volt 
rajta valamikor, az egyedülüdvözitő gyakorlat 
boldogabb éveiben, a „Made in Germany" 
minden versenytárssal szemben a megbizható, 
szolid és becsületes portékát jelölte. Hogyan 
bizzunk azonban a német szellemi élet ipar- 
szerüen kitermelt legirissebb portékáiban ma, 
amikor itt kézzelfoghatóan, szemmelláthatóan 
előttünk van a legírisseb sütetü nemzetiszoci- 
alista szabadalom, amely a szenvedők nagy 
internacionáléját is két táborra osztja, aszerint, ! 

s maga alá temette azokat az értékeket, 
amelyeket az ősök termeltek ki s amelye- 
ket az utódok is szilárd alapnak tekintet- 
tek eddig. Most, látszólag, minden német 
hagyomány megszünt. 
Ez az áradat azonban el fog apadni s 
ujra kiemelkedik a hullámokból az a 
szikla, amelyhez a német apák minden 

reményüket kötötték, amelyre felépitet- 
ték a német nép legnagyobb erejét: a 
német császárságot. 

A németségből nem pusztulhat ki az a 
remény, hogy a politikai szenvedélyek le- 
csillapodásával 

ujra ez a szikla lesz az, amelyre a né- 

met nép épiteni fog. 
Politikai végrendeletét azzal zárja le 

Hindenburg, hogy élete legsötétebb órá- 
jában irja ezeket a sorokat, amikor azt 
hitte, hogy közel van már halálához. De 
tévedett, mert 

életének uj fejezete kezdődött 1925 ta. 
paszán. 

Csak a német nép kiapadhatatlan erőfor- 
rásába vetett hite birhatta rá, hogy két- 
szer egymásután elvállalja az elnöki tiszt- 
séget. Életének ez az uj fejezete volt a 
legnehezebb, mert a szétzilált és elked- 
vetlenedett német népet kellett uj egy- 
ségbe összekovácsolni. 

A végrendelet kelte: május 11. 
Külpolitikai tekintetben a legszörnyübb 
szerződés terhe nehezedett az országra. 

Olyan szerződés, amely a nép és az or- 
szág anyagi és erkölcsi erőit aknázta alá 
és megfeledkezett arról, hogy Németor- 
szágnak a nyugati kultura zászlóvivőjé- 
nek kellene lenni. Ilyen körülmények kö- 
zött nehéz volt az uj egység megterem- 
tése. 

Hitler Adolf kancellár és mozgalma 
történelmi jelentőségü volt, mert az or- 
szág és a német nép belső egységének 
megteremtéséhez mutatta meg az utat. 

hogy ki árja és ki nem árja? Hát már odajutot- 
tunk őszinteség és szókimondás dolgában, hogy 
nyiltan és minden kertelés nélkül leszögezhet- 
jük: a minden ember számára esedékes szenve- 
désmennyiségtől csak az árjának szabad mene- 
külnie? A tudomány legujabb eredményei va- 
lóban csak árja előjogot képviselnek? 
A Berlinben megtartandó orvosi továbbképző 

tanfolyam toborzó körirata kétségtelenül 
látszik bizonyitani. 
Ami azt jelenti, hogy az árják esetében 

nincsen semmi baj, mert náluk a jövőben 
hasznosabban, célirányosabban és eredménye- 
sebben alkalmazzák a szenvedések mentesitésé- 
ben olyan nagy szerepet játszó hallgatócésövet, 
kopogtatót, lázmérőt, injekciós fecskendőt és 
végszükség esetén a mütőkést. 
Aki pedig nem árja? Akik nem árják? 
Azokat pedig, alkossák bár az emberiség egy 

tagadhatatlanul nagyobbik hányadát: latinokat, 
turániakat, sémitákat, hamitákat, sárgákat, 
rázbőrüeket, barnákat és minden keverékszi- 
nüeket rágja agyon a lepra, seperje el a pestis, 
tizedelje és semmisitse meg a kolera, sorvassza 
el a tuberkolózis, rothassza el elevenen a szilfi- 
lisz és pusztitsa, sanyargassa, kinozza vigan, 
részvéttelenül, segitség reménye nélkül a többi 
kórság, betegség és nyavalya és a halál bár- 

ezt 

Örvpend, hogy még megérhette azt az 
időt, amely a német nép és az ország 
fokozatos megerősödését hozta magápal 

és reményt nyujt arra, hogy a megterem- 
tett egység erejével Németország be fogja 
tölteni történelmi hivatását. 
Az irás keltezése: Berlin, 1934 május 11 
Ezután már alig három hónapot élt 

Hindenburg, tehát, ha a politikai végren- 
delet autentikus, 
csak éppen a junius 30-iki események-. 
re nem terjed ki. 
Egyébként 

milyen más szövetséges hatalma! 
Ez nincs benne a berlini orvosi továbbképző 

akadémia toborzó nyomtatványának szövegé- 
ben, csak éppen a sorok között huzódik meg. 
Csak tartsák meg Berlinben ezt az orvosi 

továbbképző tanfolyamot az árjaság gondola- 
tának jegyében!... 

Ettől függetlenül, a történelmi szükségszerü- 
ség, amely tudvalevőleg az emberiség legna- 
gyobb továbbképző tanfolyama, maga is meg- 
rendezi az időnként esedékes kurzusát, amely 
aztán a kérlelhetetlen tények okfejtésével ma- 
gyarázza meg a hamis próféták és álmessiások 
tévtanitásainak szuggesztiója alatt kinlódó, 
vergődő nagy néptömegeknek, árjáknak és nem 
árjáknak egyaránt, hogy különböző szinü in- 
gekkel, pártamulettekkel és pártirodák tanács- 
kozó termeiben kitermelt elméletekkel egyetlen 
született ember vállán sem lehet megkönnyiteni 
a puszta létezés embertelenül sulyos kereszt. 
jét. 
És addig is a kritizáló, józan emberi elme 

felhördülve él vétójogával: 
- Vigyázat mindarra, ami „Made in Ger. 

many"1!... 
Ez a jelzés már régen nem a becsületes, 

megbizható és szolid árucikket jelzi az az em, 
beri szellem örök versenyé 



aB. L. angusztusi 
regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
adagusztusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 augusztus havi kötetét. - A szel 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestbenm: a B. L. kiadóhivatalában 

(Str. Sft. Mina 9). vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Erassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 
az előlizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

ha hiteles is a végrendelet, a közreadott 
szöveg csak egy részét tartalmazza 

e azokat a részleteket, amelyek a mai ura-- 
lomra nem kedvezők, kétségtelenül ki- 

hbagyták belőle. 
Az a rész, amely Hitler mozgalmának 
jelentőségét hangsulyozza, közvetlenül 
a népszavazás előtt, erősen propagan- 
daizü 

s nem lehetetlen, hogy Hindenburg kör- 
nyezetéből visszhangja lesz. 

A párisi lapok is részletesen foglalkoz- 
nak Hindenburg politikai végrendeleté- 
nek közreadott szövegével. Általában 

kétségbevonják a második rész hiteles- 

Az Echo de Paris megjegyzi, hogy idő- 
előtti volna még a végrendelettel szem- 
ben állást foglalni. ; 
Meg kell várni, amig hitelessége kétség- 
bevonhatatlanul bebizonyul. 

A Journal a végrendelet második részéről 
azt tartja, hogy nem Hindenburgtól szár- 
mazik. Egyedül a Matin hajlandó elfo- ! 
gadni a közreadott szöveg hitelességét s 
azt a megjegyzést füzi hozzá. hogy a po- 
titikai végrendelet nem Hindenburgnak, 
az államférfinak, hanema porosz katoma- 
tiszínek a végrendelete. 

AUTÓBALESET ÉRfE GÖRINGET 

Obersalzberg, augusztus 17. 
Göring porosz miniszterelnökkel kap- 

csolatban szerdán este Németországban és 
Ausztriában az a hir terjedt el, hogy me- 
rényletet követtek el ellene és Göring su- 
lyosan megsebesült. 
A hireket Berlinből azonnal hivatalo- 

san megcáfolták azzal, hogy Göring ellen 
nemekövettek el merényletet, hanem au- 
tóbaleset érte. 
CGöring szerdán este kiséretével autón 
igyekezett Obersalzbergi 
Aibling fürdő előtt az autőt baleset érte. 
Göring arcán, térdén és hátán szenvedett 
könnyebb sérüléseket. Kisérete ugyancsak 
megsérült s ezért a közeli rosenheimi kór- 
házba hajtottak, ahol valamennyit rönt- 
genvizsgálat alá vetették és bekötözték 
sebeiket. Az orvosi vizsgálat megállapi- 
totta, hogy egyik sem sérült meg sulyo- 
san, ugyhogy Rosenheimből folytatták ut- 
jukat Obersalzbergbe. 
Amint Hitler az autóbalesetről értesült, 
azonnal elutazott Obersalzbergbe és hosz- 
szabb időt töltött Göring betegágyánál. 

- éÉtvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési 
renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalánki- 
ütésnél és bőrviszketésnél a természetes „Fe- 
renc József" keserüviz rendbehozza a gyomor 
Éés a belek müködését s megszabaditja a testet 
aA felgyülemlett rothadó anyagoktól. 

A sovinizmus legírissebb 
csodabogara 

Arad, augusztus 17. 
Különös hajsza indult egy idő óta a ellen. nagylaki önkéntes tüzoltótestület 
A község lakossága csaknem százeszázalé- 
kosan szlovák nemzetiségü, igy a tüzel- 
tótestület is szlovákokból áll. Egy idő óta 

névtelen feljelentések futnak be a csend- 
őrségre a nagylaki tüzoltók ellen, akik a 
följelenők szerint - magyar irredenta 
propagandát fejtenek ki. 
Legujabban azt a konkrét vádat emel- 
ték ellenük, hogy egy kerti ünnepély 
alkalmával diszitésül magyar nemzeti- 
szinü szalagokat használtak. 

G
 

nyaralójába. 

mozás lefolytatása után ad akta tette az 
ügyet. Ettől függetlenül azonban nem 
ártana megtudni: kik a háttérben bölcsen 
meghuzódó felelőtlen vádaskodók, kiknek 
áll érdekében az irredentizmus manapság 
annyira divatos vádjával kivégezni a ki- 

fogástalanul müködő nagylaki tüzoltótes- 
tületet? 

1 

. 

Bukarest, augusztus 17 
A politikai és társadalmi köröket még 

ma is a nagyszabásu Maniu-bankett és 
ezzel kapcsolatban a nemzeti-parsztpárt 
vezérkarának konstancai tanácskozása fog 
lalkoztatja. Kivéve Jorga és Goga hiveit 
és lapjait, valamint a kormánypárt hiva- 
talos köreit, általánosnak mondható az a 
felfogás, hogy a kedd esti diszvacsorának 
vitathatatlanul nagy a jelentősége. A 
közvélemény megmutatta, hogy nem en- 
gedi magát rászedni politikai mesterkedé- 
sekkel s hogy erélyesen állást tud foglal- 
ni, amint megengedhetetlen eszközökkel 
az egyéni becsület és méltóság jogaira 
törnek. Politikai körökben különösen ab- 
ból a szempontból méltatják a Maniu- 

Az ünnepelt Maniu különben - a 
már tegnap jelentettük - szerdán dél- 
ben Madgearu és Popovici Mihály társa- 
ságában elhagyta a fővárost s gépkocsin 
Szinajába ment, ahol a Caraiman-szálló- 
ban egész délután tanácskozott elvbará- 
taival. A három politikus megbeszélésees- 
tig tartott, amikor Madgearu és Popovici a 
gyorssal Bukaresten át Konstancába utaz- 
tak a nemzeti-parasztpárt elnöki tanácsá- 
nak ülésére, Maniu pedig folytatta utját 
Badacsonyba,. Madgearu és Popovici még 
délelőtt tájékoztatták Konstancában Miha- 
lachét a szinajai megbeszélésről s átadtá 
neki Maniu fontos üzeneteit, . 
Egyes értesülések szerint a Madgearu- 

val és Popovici-csal Szinajában folyta- 
tott megbeszélése során Maniu annak a 
nézetének adott kifejezést, hogy az elvr 
ellentétek közte és a pártvezetőség között 
már csaknem áthidalhatatlanokká váltak 
s Mihalachéhoz intézett üzenetében fel- 
szólitotta az elnöki tanácsot, hogy az uj 
párt- és különösen a kormányprogram 
végleges leszögezése alkalmával valljon 
szint. Ha a pártvezetőség nem azonositja 
magát az ő elvi felfogásával, amelyet a 
banketten is kifejtett, ugy ő, Maniu, kész 
levonni a következményeket. Vannak, a 
kik ugy tudják, hogy Maniu most már el- 
érkezettnek látja az időt a pártból való 
kilépésre, ha elveit és programját nem 
veszik kellőleg tekintetbe. 
A pártvezetőség délután ült össze hi- 

vatalosan Konstancában. A párt- és kor- 
mányprogramon kivül behatóan letár- 
gyalják a Mirto-esetet, az erdélyi szer- 
vezetek keretében duló ellentéteket s vé- 
ül megállapitják a pártkongresszus vég- 
ege időpontját és teendőit. Az elnöki 
tanácsülésről nem csupán Maniu és Vaj- 
da, hanem Mironescu is hiányzik, aki kül- 
földön üdül. 

Csütörtök délig tartottak a kons- 
tancai tengerészeti ünnepségek 

A keddről csütörtökre halasztott mi- 
nisztertanács ujból elmaradt, mert a 
konstancai tengerészeti ünnepségek erre a 
napra is átnyultak. Az uralkodó a kor- 
mány tagjainak részvételével csütörtökön 
délelőtt 11 órakor avatta fel az uj légi kr- 
kötőt s igy az államélet kiválóságai csu- 
pán délután indulhattak vissza a főváros- 
a. 
Az ünnepségek tegnapi első része so- 

rán Károly király a haditengerészet dél- 
előtti diszszemléje után résztvett a ka- 
tonai lóversenyen, majd leleplezte az im- 
ozáns Emineson-szobrot. Mindkét alka- 

* 
E A é . 

1 hogy a csendőrség a kötelességszerü nyo- 

A monsfre-bankeltt után 

Próbaper indult a hadbiróság 

Megkezdődőtt a nemzeti-paraszfpárt 
konstancai értekezlete 

. 

a 

kérdésének tisztázására 

1bankettet, hogy visszaverte a mo- 
narchia-ellenesség vádjával való számitó 
ármánykodókat és alkalmat adott Maniu- 
nak magatartása egészen nyilt megvilági- 
tására. 
ellemző a bankett hatására, hogy még 

a Miscarea, a georgisták lapja is messze- 
menőleg méltatja. Ezeket irja többek kö- 
zött: „A hivatalos hazugság ellen, amelyet 
egy idő óta kormányzási gyakorlattá 
emeltek, felháborodással lép fel az egész 
ország tisztességes s önérzete közvélemé- 
nye, Áki lebecsüli a Maniu-bankett jelen- 
tőségét, az nem érti sem az igazságra 
szomjazó tömeg vajudását, sem pedig azt 
a büszkeségérzetet, amely a nemes lelke- 
ket felemeli". z 

.... 

Próbaper a vallomáshamisitás 
ügyében 

A Skoda-ügy parlamenti vizsgálata 
ugyan egyelőre, minden valószinüség sze- 
rint, szeptember elsejéig, pihen, a hadbi- 
rősági jegyzőkönyvhamisitás ügyét azon- 
ban az érdekeltek nem hagvják eltemetni 
azzal a közleménnyel, amelyet a had- 
ügyminiszterium a napokban kiadott. A 
mint emlékezetes, ez a közlemény leszö- 
gezte, hogy nem történt semmi hamisitás, 
sőt annak kisérlete sem, ami egyértelmü 
annak a kijelentésével, hogy azok, akik 
ezt a parlamenti bizottság előtt hangoztat- 
ták, nem mondtak igazat. Hazudott tehát 
Vasiliu-Cluj ügyvéd, aki az üggyel a bi- 
zottság előtt előállt, hazudott a kihallga- 
tot és beismerő vallomást tett Albisor 
törzsőrmester s nem mondott valót Maniu 
sem. Miután ez a kérdés Maniu megrá- 
galmazásának a sarkpontja, érthető, hogy 
hivei nem akarják ennyiben hagyni a 

lparlamenti nyilt vitájában. 

A fényes tengerészeti ünnepségek után összeült Konstancában a nemzeti-parasztpárt elnöki tanácsa 

i jegyzőkönyvhamisitás 

ra. - Vasiliu-Cluj ügyvéd, Seletzky 
egyik fővédője, most feljelentést tett a 
bukaresti törvényszéken Pamfil Seica 
a Curentul főszerkesztője ellen amiatt, 
mert ennek lapja ugy állitotta be az 
ügyet, hogy valóban nem történt jegy.- 
Zökönyvhamisitás a hadbiróságon, aien. 
kezőleg, megrendezett dolog az egész. Va. 
siliu-Cluj feljelentésében kért a törvény. 
széket a bizonyitás elrendelésére az ügy 
tisztázása érdekében s inditványozza 
Uica tábornok, Pomponiu ezredes, Albi- 
sr tőrzsörmester, valamint Maniu és Se. 
lezky kihallgaását. Ezzel az ügyvéd bi. 
rósági itéletet kiván elérni a nagy port 
felvert ügyben. Ha ugyanis a biróság 
megállapitja, hogy valóban történt hami- 
sitás és rágalmazásnak minősiti ennek 
kétségbevonását, ugy ezt a polgári biró- 
sági itéletet Maniu és hivei fel fogják 
használni a Skoda-bizottság jelentésének 

Vasiliu-Cluj azért vitte biróság elé 
kérdést, mert a parlamenti bizottság tui 

valevőleg elháritotta magától Maniunak 
azt a kérését, hogy maga vizsgálja ki és 
tisztázza a dolgot. Maniu hivei remélik 
hogy a Vasiliu-Cluj által inditott rágal- 
mazási pör bebizonyitja igazukat. 

Egyékként Vasiliu-Cluj a napokban b 
adványt intézett a bukaresti ügyvédi ka. 
marához is, fegyelmit kérve maga ellen, 
illetőleg annak megállapitását, vajjon 
megrágalmazta-e a maga részéről a had- 
biróság ügyészeit, amikor azt állitotta, 
hogy meghamisittatták Seletzkyvnek Ma 
niura vonatkozólag tett vallomását. 

HAZAÉRKEZETT GOGA 
Goga Oktávián, aki Karlsbadban kezel- 

tette magát, tegnap visszaérkezett az or- 
szágba. Csucsai kastélyába tért vissza, a 
honnan - amint benfentesek tudni vélik 
- holnap Szinajába érkezik s kihallga- 

dol got és 

elgármester ar. meddis tart ez 

Tovább 
urilányok 

dAArad, augusztus 17. 
A strand körüli botrányok, ugylátszik, 

nem érnek véget. Gombos Illés gondnoki 
cimmel felruházott strand-diktátor ujabb 
ténykedésekkel szaporitja azt a botrány- 
koszorut, amely egyáltalán nem válik di- 
szére sem a városnak, sem azoknak, akik 
ezt a lehetetlen, hatalmi őrületben szen- 
vedő egyént védelmükbe veszik a városi 
polgárság egyetemes tiltakozása ellenere. 
A strand gondnoka a legképtelenelb 

módon brutalizálja a fürdőző közönséget. 
Állandóan „erkölcstelenségek" után szag- 
lászik, benyit a kabinokba és százféle 
módon próbálja kellemetlenné tenni azt 
a pár órát, amit a fürdőzők lehetőleg 
kellemesen szeretnének eltölteni a stran- 
don. 
Az üggyel egyébként már a párosi ta- 
nács is foglalkozott. Ursu János polgár- 
mester azonban 

mindent elkövetnek tisztázásá- táson jelenik meg a királynál. " 

arázdálkodik s már az 
at sem kiméli az aradi 
sírand-diktátor 

szik, bizoa a polgármester pártfogásá 
ban, most már nagyobb pakmerőségeki 
rek is képes magát elragadtatni. 

Tegnap délután egy aradi gyártulajdo- 
nos fiatal leányának a kabinjába nyitott 
be, akit a hivatalos „vizit" éppen vetkő- 
zés közben ért. A felháborodott urileány 
erélyesen rendreutasitotta a gondnokot 
majd. amikor az nem tágitott az ajtó mel- 
ől, 

sikoltozni kezdett, amire hatalmas tő 
meg gyült össze a kabin elé, 

Csaknem erőszakkal kellett onnan 4 
gondnokot eltávolitani, aki kvalifikálha- 
tatllan fenyegetések közepette hagyta él 
legujabb hőstette szinhelyét. ] 
AZ esetet a polgármester ur figyelmé 

be ajánljuk, aki ezalkalommal remélhe- 

tőleg eleget tesz a közóhajnak és Gom- 
A vádak komolytalanságát mi sem bi- veda. 1 sem egészen érthetetlenül 

zonyitja jobban, mint az a körülmény. 
bost eltávolitja nemcsak a etrandról, de a 

pédelmába petia Gombost, aki. uavlát- I környékéről is. 
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k allanmnyelvet 
ua nemzeti kisebbségel: 
Erdélyben ma és 1880-ban? 

: Egy érdekes dokumentum, amelyet Angelescu miniszter ur figyelmébe ajánlunk 
epa.. 

Dés, augusztus 17. 
Megirta a B. L. is, hogy Székelykereszturon 
kisebbségi tanitók számára tanfolyamot ál- 

itott fel néhány marosvásárhelyi román tanár, 
azonban az egybegyült 240 kisebbségi tanitó 
és tanitónő ennek semmi hasznát nem látta, 
ugyanis néhány nap mulva a tanfolyamot, fel- 
söbb rendeletre, betiltották. És ugy tiltották 
, hogy a már befizetett 1100 lejes tandijat 
jenki sem kapta vissza. . 
Gokat szokott irni a román sajtó az egykori 
magyar impérium „fekete" napjairól. 
Nos hát, adunk itt egy idevonatkozó kis pél- 
t 
i napokban kezünkbe jutott egy régi „Nyug- 

tatványt, amit Dorgó Simon Kis-Iklandi görög 

katolikus néptanitó irt alá, 1880. julius 24-én. 

Nevezett Dorgó Simon a nyugtatványban azt 
bizonyitja, hogy a Kolozsváron nevezett idő- 

ben lefolyt s a magyar nyelv megtanulása cél- 

jából tartott póttanfolyamon, mint rendes hall- 

gató, napi segélydiját pontosan kézhez vette. 

it: következik a napi kimutatás, eszerint napon- 

ta hetven krajcár járt, hét napra összesen 4 

forint 90 krajcár. 
Teheát a „fekete magyar időkben rendes 

tanfolyamot tartottak az államnyelv elsajátitása 

céljából a kisebbségi néptanitók számára! Sőt 

póitanfolyamot!! És az itt megjelenteknek 
nemhogy borsós taxákat kellett volna fizetniök, 
hanem még ők kaptak, a nyugtatvány szerint, 
olyan napi segélydijat, amiből azokban az idők- 
ben szépen meg lehetett élni. 
Dorgó Simon görög katolikus néptanitó nyug- 
tatványát, amely szószerint igy hangzik, Ange- 
lescu miniszter ur szives figyelmébe ajánljuk: 

NKYUGTATVÁNY 
Arról, Hogy alólirt a nagyméltóságu 
vallás-közoktatási miniszter ur által a ma- 
gyar nyelv. megtanulására idei 15581. sz. a. 
elrendelt és Kolozsvárt 1880. julius 10-én 
megnyitott póttanfolyamon, mint rendes 
hallgató a 70 kr.nyi napi segélydijamat, 
az alább irt összegben alóljelzett napokra 
valósággal kezemhez vettem. 

Julius 18 = 70 kr. 
„ 19 - 70kr. 
„ 20 = 70kr. 
„ 21 70 Kr. 

23 - 70kr. 
„ 24 = 70 kr. 

Összesen 7 napra 4 f. 90 kr. 

Kolozsvárt 1880. év Julius 24-én. 
az az 4 fr. 90 kr. o. e. 

Dorgó Simon 
Kis-Iklandi gr. kat. néptanitó. 

JÓG VIZSGÁZTAK. A SZATMAÁRI 
TANÁROK 

Szatmár, augusztus 17. 
A szatmári tanárok, akik Nagyváradon tet- 

ték le a nyelvvizsgát, hazaérkeztek. Huszon- 
nyole szatmári tanár jött haza, természetesen 
az eredményt egyik sem tudja, annak ellenére, 
hogy a vizsgáztató bizottság elnökének kije- 
lentése szerint, egészen meglepő volt, hogy a 

Szatmáriak mennyire ismerték az állam nyelvét. 
Az egyik tanárt például külön leigazoltatta az 
elnök, mert nem hitte el, hogy egy kisebbségi 

ilyen jól beszélhet románul és azt hitte, hogy 
A tanár egy született románt küldött el maga 
helyett vizsgázni. 
A szatmári zárda egyik öreg apácája, az irásbel; dolgozatában ezt irta: 
- Én már nagyon öreg vagyok. Krisztus 

imádatában töltöttem életemet. A jó Isten meg 
egja nekem bocsátani, hogy nem tudtam meg- 
numi jól románul. Alázatos tisztelettel. 
A szóbeli vizsga már sokkal könnyebb volt 

az irágbelinél. Tereh Gézától, a szatmári ke- 
teskedelmi iskola tanárától például azt kérdez- 
ék, hogy mit tud a biztositás lényegéről? Te- 
reh Géza felelet helyett benyult az aktatáská. 
jába és kihuzott onnan egy románnyelvü tan- 
önyvet, amelyet ő maga irt erről a témáról. 
Az elnök meglepődve forgatta át a könyvet, 
még néhány szót beszélgetett Tereh Gézával, 
Mzután megdicsérte, hogy milyen nagyszerüen 
eszél románul. 
A többiek? Bizonytalanságban és aggódó 

zivvel várják, hogy Bukarestben hogyan dönt 
A miniszter? 

EPIZÓD A NAGYVAÁRADI 
VIZSGAÁRÓL... 

N Nagyvárad, augusztus 17. 
h fontos, melyik városból vizsgázott a ta- 
A, honnan jött, remegye hány kileméterekről 

Csak az, hogy itt volt, hogy itt járt Nagyva- 
radon és hogy mi történt. " 
Ez még irásbeli alatt történt. A tanár 55 év 

körüli, kékszemü, szomorutekintetü ember, a 
tanárok azon tipusa közül való, akinél, ugy hi- 
szem, megbukni nem lehet. Aki csak fenyegeti 
a diákot egész éven át, hogy ő majd megmu- 
tatja és azután, mikor év végén osztályzásra 
kerül a sor, akkor átengedi azzal, hogy majd 

Arad, augusztus 17. 

vizsgák okozta izgalmaknak. Theisz Lud- 
milla Notre Dame-rendi apáca, az aradi ka 
tolikus elemi iskola tanitónője, miután el- 
készitette irásbeli dolgozatát, hazament, 
ahol 
szioszélhüdés következtében opáratlanul 
meghalt. 

A tragikus eset az egész 
részvétet keltett. 
Ma egyébként több tanitó és tanitónő 

bejelentette a bizottság elnökének, hogy 

betegsége miatt nem képes szóbeli vizs- 
gára állni. 

Kérték, hogy az utolsó csoportokba osszák 
be őket. Kérésüknek a bizottság eleget is 
tett. 

A szóbeli vizsgzák tegnap délután kez- 
dődtek meg. A tanitókat ötös csoportok- 
ban vizegáztatják. A bizottság láthatóan 
a nyelvtani részre fekteti a fősulyt. Előbb 
olvastatnak velük, majd nyelvtani kérdé- 
seket adnak fel, végül az irásbeli dolgo- 
zatok hibáit beszélik meg a vizsgázókkal. 
A nyelvtani részen kivül kikérdezik őket 
az ugynevezett nemzeti tárgyakból: a 
födrajzból és a történelemből. 
Az állami iskolákban müködő tanité- 
kat számtanból és természetrajzból is 
le akarták vizsgáztatni, mire többen ki- 
jelentették, hogy a tanitók erre nem kö- 
telezhetők, mivel ezeket a tárgyakat 
magyarul adják elő az iskolában, 

városban nagy 

Tamási Áron : 

Erdélyben is vannak izletes gyümölcsök és 
akad bor is, amely jó ize mellett huncut erőt 
rejteget magában. De az a gyümölcs, amellyel 
tele vannak a pesti boltok és az a bor, amelyet 
magyar kocsmákban ihatik jópénzért az em- 
ber, mégis más szót érdemel. 
A földnek s a napnak gazdagabb gyermeke. 
Könnyü azt tudni és látni, hogy a nap ere- 

jét nem szivják itt ki a hegyek és az erdők, 
hanem mind az egész heve, méretlenül és fosz- 
togatás nélkül, ráömlik a mérhetetlen lapos 
földre és ott főzi, szinesiti, növeli és érleli, ami 
csak van. 
De milyen lehet alul? Maga a talaj? Sokszor 

jutott eszembe ez és vártam az alkalmat, hogy 
megnézzem, mint a lisztet és beléje furakod- 
am, mint a gyökér. 

L 
Gtt ülünk a kecskeméti döcögő vonaton, 

amelynek két sinvyonala csupán négy araszra 
van egymástól és mégis komoly vasuti kocsik 
gurulnak felette. Ott ülünk egy „marha-kocsi- 
ban", muzsikusok, irók és más szabad hivők. 
Két oldalt kukoricás földek maradozuak el, 
itt-ott egy tanya bámul a világba, A vonat ol- 
dalát csintalan akácágak legyintik meg, majd 
feltünik a terméketlen buckás föld, csupaszon, 
kis dombjaival, Aztán szél kerekedik, felmar- 
kolja a homokat, először egy marokkal, majd 

látóhatárt. 
kettővel és pillanatok alatt béfujja norral a 

indult vizsgázni, ősz fejével, ez nem fontos. 

Halálos áldozata is van már a nyelv- 

A bizottság elfogadta érvelésüket és el- 

A 

/ 

csak jövőre ne tuájon, majd akkor... 
Ez a tanár vizsgázott irásbelin. A tétel ne- 

héz volt. A tanár valami konceptust készitett, 
talán, ami tilos volt. Tény az, hogy a vizsga- 
biztos a padsorba rohant, kikapta a tanár ke- 
zéből a papirost és azt mondta: Felfüggesztve! 
A tanár egy pillanatig maga elé meredt. A 
gyorsaság rémületében még nem látta tisztán 
a képeket s csak azután eszmélt, jó percek 
után,. Csak azután állt fel a padból, mikor elé- 

Már gyászolnak az aradi nyelvvizsóások 

Szivszélhüdés érte Theisz Ludmilla Nolre Dame- 
rendi nővért, miután elkészitette irásbeli dolgozatát 

állott attól, hogy a nemzeti tárgyakon ki- 
vül más természetü kérdéseket is adjon 
fel nekik. 

A tegnapi nap folyamán 20 tanitót vizs- 
gáztattak le. Csütörtökön délelőtt 10.et 
Igy a 81-ből összesen harmincan vizsgáz- 
tak le ezideig. 

KOLOZSVÁRT A TANÁROK BE.- 
FEJEZTÉK, A TANITÓK KEZDIK 

A kisebbségi tanárok nyelvvizsgája 
csütörtökön befejeződött. 
A tanitók viszont ezen a napon kezd- 

ték meg a szóbeli vizsgát a tanitóképző 
intézetben. 
Ötös csoportokban kerülnek a bizott- 

.ság elé. 
Csütörtökön Maros, Naszód, Torda és 

A tanitók román 
belejeződött Brassóban 

Az eredményt csak a köőzoktatásügyi miniszter jóváhagyása 

Brassó, ugusztus 17. 
Csütörtökön délelőtt 11 órakor befejez- 

te müködését Brassóban a kisebbségi ta- 
nitókat vizsgáztató bizottság. Szóbeli vizs- 
gára összesen 111 állami és felekezeti ta- 
nitó állott, Háromszék, Fogaras és Bras- 
sómegyéből. 

2 

HIRÖS" MAGYAROK 
- Nézzétek, ez a jász-eső! - mondja kecs- 

keméti barátom. 
Én ugyan porfelhőnek néztem, de szivesen 

nevezem magam is jász-esőnek, hiszen az na- 
gyon szép és amellett különös. 
Megérkezünk a bugaci állomásra, amely ta- 

karos hely és beillenék akár városba is állo- 
másnak. Csak a közlekedéssel van baj. Ki kéne 
mennünk a nagy pusztára és azon is tul a 
pusztai „őserdőbe", ahogy a kecskemétiek ne- 
vezik, nekem látatlanban, azt a bizonyos erdőt. 
Jó ember azonban az állomásfőnök, hamar el- 
fut és két szekeret is kerit. Én a Fekete Balázs 
gazduram szekerére kerülök. Egy sárga és egy 
pej lova van Fekete Balázsnak. Nem olyan ki- 
csikék és gyapjasak, mint az erdélyi lovak, 
hanem nagy kamaszok, akik elég tágasságot 
éreznek, hogy jól kiereszthessék a csontjaikat. 
Egy nagy legelőn futnak velünk kanyarogva 

a lovak. : 
- Ez a puszta! - mondja kecskeméti bará- 

tom. 

No, ezt megnézem, ha ez a puszta! Sik és 
nagy, nagyon nagy. A távolban mintha nyáj 
legelészne, tovább mintha erdő is lenne. Lent 
a szekér alatt jó tüvecske van a földön, a fü- 
től szépséget nyer és bársonyos puhaságot, 

Nagyon tetszetős dolog és kedvem volna 
szaladni rajta, mint alovak: a Csillag és a Fecs- 
ke. Aztán egyszerre az a vágy támad meg, 
hogy ne csak szaladjak itt a földön, hanem ve- 
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után közlik az érdekeltekkel. 

be került a feleség, meg az otthoni két gye- 
rek, a lákás, amit nem tud majd kifizetni és a 
cipő a gyereknek télen, meg a fa. Ekkor áll« 
fel a padból a kisebbségi tanár és öreg, cam- 
mogó lépteivel odament a vizsgabiztos elé és 
azt mondta: Elnök ur, két gyerekem van ott- 
hon... 

Ezt mondta a kisebbségi tanár, 55 év elmul- 
tával, egy élettel a háta mögött, küzdelmekkel 
a háta mögött, egy asszonnyal és két gyerek- 
kel a háta mögött, ősz fejével, meghajolva és 
megjuhászkodva, az elnök ur előtt, akitől e 
pillanatban az élete függött... 

És most már talán mindegy, hogy egy ősz 
és meghajolt hátgerinc könyörgésére mit feleilt 
az elnök ur Nagyváradon, hogy engedte-e to- 
vább szóbelire, vagy könyörtelen maradt a kö- 
nyörgő tekintetre. Ez mindegy most. Most csak 
az a fontos, hogy mindez megtörténhetett, hogy 
bekövetkezhetett az, hogy a kisebbségi tanár 
egy 30 éves diplomával, egy 40 éves becsüle- 
tes és megharcolt élettel, odakényszerüljön a 
vizsgabiztos katedrája elé, meghajlott hátge- 
rinccel, ősz fejjel és könyörgő tekintettel, a két 
gyerekére hivatkozva. 

Szamosmegye kisebbségi tanitói vizsgáz- 
nak, a kolozsvári és kolozsmegyei tanz 
tókra valószinüleg csak pénteken kerü 
sor 

25 ALLAMI ÉS 33 FELEKEZETI 
TANITÓ VIZSGAÁZOTT LE 
NAGYVÁRADON 

Nagyoárad, augusztus 17. 
Nagyváradon eddig 25 állami és 33 fe- 

lekezeti tanitó tette le a szóbeli vizsgát. 
Kijelentéseik szerint a vizsgán mindany- 
nyian kielégitő válaszokat adtak s tud- 
tukkal nem buktatták meg egyiküket sem 
Ezekből a nyilatkozatokból természetesen 
nem lehet semmilyen következtetést le- 
vonni mindaddig, amig nem ismerjük a 
hivatalos eredményt. 

nyelvvizsgája is 

után közlik a vizsgázókkal 

Angelesca közoktatásügyi miniszter 
rendelkezése értelmében - éppen mint a 
tanárok vizsgája után - a tanitók nyelo- 
vizsgájának eredményét sem hirdették ki, 
Azt csak utólag, a miniszter jóváhagyása 

gyek egy paripát és addig nyargalasszák itt 
előre és hátra annak a paripának a hátán, amig 
sötét lesz és amig megszületnek a csillagok. 

Megtörténik egyszer, hogy egy másik szekér 
keresztezi az utunkat. Jobban fel van szerelve 
az a másik szekér, mint a miénk, mert egy kis 
kutya is szalad utána. Ahogy egymás közelébe 
érünk, félbehagyja a szaladást és buzgalommal 
megugat minket. 

- Ez a puli! - mondják. 
Kedves kutya az efféle puli, A szekeresnek és 

nekem egyformán tetszik. Többet ér, mint há- 
rom gyermek együtt, azt mondja a magyar, 
mert ennek csak egyszer kell megmondani az 
igazat, mig a gyeröknek százszor sem elég. 
Közel az erdőhöz elérjük a gulyát. Szép 

szarvuk van a pusztai ökröknek, akár fenn- 
állva néznek minket, akár fektükből. Lovak is 
vannak, de azok már kevesebben, mint az ök- 
rök Egy öreg számadó, egy középidős és egy 
legényke áll a gulya mellett. Megáll velünk is 
a szekér, leugrálunk és barátkozunk a száma- 
dókkal. Nagyon szives és baráti magyorok. 
Az öreg még nótát is dalol nekünk egy lány- 
ról, aki elfnent volt „Vadkőrösre" az orvoshoz, 
aki azt mondotta neki, hogy vizibornyu van a 
hasában. A vizibornyu valami békaféle állatt, 
amit kicsi korában megisznak a vizzel és aki 
megissza, annak a hasában megnő. 1 
zerencsétlen dolog ez, különösen egy leány. 

nál... 
Aztán vissza a szekérre, mert vár minket az erdő és a nagy melegben mi is várjuk őt. Ugy 

szeretnők, hogy bémenjünk egészen a közepé- 
be, ahol egy kilátótorony is van. A középidős 
számadó lóra pattan hamar és velünk lovagol, 
hogy megmutassa az erdő között az utat. 
Különös erdő ez! Ilyent nem láttam én soha. EDe nemcsak nem láttam. hamem még-elkénzelni 
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A. oldal 

/-ogaras augusztus 17 

Panaszkodnak a fogarasiak. 
Nem értem. miért panaszkodnak. 
Régi, évtizedes cégek huzzák le redő- 

nyeiket, gyárkéményekből fogy ki a füst. 
Rendben van. Miért lennének éppen ők 
kivételek. Ám ugyanakkor itt áll az 
üzem, az Üzemek Üzeme, mely évről-évre 
gyarapszik, terjed, ugyhogy ma már a 
huszholdas terület is kicsi neki. 
NNem textilgyár és nem fürésztelep. - 
Sokkal kelendőbb cikket gyártanak it- 
ten. Napjaink legkiadósabb portékáját, 
mely nem ismer kompenzációt és megszi- 
goritó vámintézkedéseket. 
Dinamitot gyártanak ebben a behemot 

Hözemben. Fogarast ugyanis az a kivételes 
szerencse érte, hogy itt állitották fel pár 
évvel ezelőtt az ország egyetlen dina- 
mitgyárát. 

Mintegy négy kilóméteres sétát kell 
tennie annak, aki látni akarja. Nyáron 
igen kellemes ut ez. Elhagyjuk a vasuti 
töltést, érintjük a városi sétatér nagysze- 
rü fenyvesét, majd lekanyarodunk az 
országutra, ahonnan sima kavicsos ut 
vezet be a gyártelep felé. 
lobbról-balról gyönyörü fasor. A fák 
között modern villalakások, az az érzé- 
sünk, hogy külföldi fürdőtelepen va- 
gyunk, amelynek sétányai között meg- 
szünik a gond, eltünik az élet ezer mar- 
cangoló kérdése, s akik itt laknak: Isten 
különös kegyelméből kerültek ide, ebbe 
a földi paradicsomba, ahol a szinte föl- 
döntuli hangulatot csupán az a körül- 
mény zavarja meg, hogy szigoru egyen- 
sapkás portás áll a hatalmas rácsoskapu 
mögött, aki a látogatókat csak tüzetes 
kikérdezés után engedi be. 

Az igazgatói lakás, balról a második, 
egyenesen remeke a modern villaépité- 
szetnek. Svájcban látni ilyen izléses, 
minden komforttal ellátott épületeket, 
mozdulatlan tavak partján, vagy a Jura- 
hegység fenyőrengetegeiben. A ház ol- 
dalára vadszöllő kapaszkadik, előtte a 
ert csupa virág, mögötte a buzaföldek 

végeláthatatlan tengere. A szomszédsá- 
gában teniszpálya, amodébb szabadfürdő 
és ismét virág. 

teniszpályát csengő nevetés tölti be: , 
fehérruhás nők és férfiak verik a labdát. 
Jólétet, sugárzó megelégedést áraszt itt 
minden. A munkáslakások is, melyeknek 
gyepes udvarán csinosan öltözött asszo- 
nyok kézimunkálnak és hallgatják a gé- 
pek egyhangu duruzsolását. 
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sem tudtam volna. A hevenyészett uton fél- 
araszt gázol a kerék a homokban. Mindig és 
mindenütt. Furcsa erdei talaj! De nem turcsább 
maga az erdő sem, amelyet kedves és meleg- 
szivü barátom „őserdőnek nevezett. Jórészt 
bokrok teszik ezt az erdőt, de nem akarom le- 
szólni, sem kicsinyiteni, mert vannak benne 
lák is. Nem nagy fák ezek, amilyenek őserdő- 
be illenék, hanem olyan közepesek. De annál 
esodálatosabb, hogy mimindenféle fa gyökeret 
er és megnő itten! 

Nem léhet szót találni erre a csodára. 

És arról sem tudok beszámolni, hogy mi- 
oda tulajdonképpen az az érzés, amit ez 

a csodálatos erdő ébreszt bennem. Mert az, 
egyik pillanatban ámulva és szótlanul tudom 
nézni, a másikban a két karomat tárnám széj- 
lej, a harmadikban kacagnom kéne, a negye- 
dikben eltekintenem a bokrok feje felett és a 
sugár fák törzse között, el messze az erdélyi 
b főleg a székely havasok rengeteg erdői felé, 
nhol olyanok a fák, mintha Nimród még azok 
között vadászott volna. 

! Mert mit lát ebben az erdőben az ember? 
Először és a legnagyobb csodálattal reugeteg 
boróka-bokrot, amely pedig jellegzetesen havasi 
lakó. Még bogyók is vannak a boróka-bokro- 
on, mintha ezzel is bizonyitani akarnák, hogy 
em az én szemem nem káprázik, sem pedig 
Eket nem viccből hozta ide szél, vagy ember. 
S van a boróka mellett fenyő, a fenyő mellett 

jegenyefa, a jegenyefa mellett nyárfa, a nyárfa 
mellett szilta, a szilfta mellett akác, az akác 
mellett füzfa s a füzfa mellett gyertyántfa. 
! És mindez olyan talajból nőtt és olyan talaj- 
ban él, amelybe félaraszt vág belé a szekér 
kereke, mert puha és omló homok. 
Eke nem csodálatos ez? 

Könny jön az ember szemébe, ha arra gon- 

Virágok és tündéri villák között 

IB. H. 

kodik... a téli hófuvások miatt 
E. 

Nagyon kellemes az élet itt, a halál 
árnyékában. 

Szörnyü hatalom, mely láthatatlan 
hálóként borul országokra és ne- 
pekre.. 

Zmeu nyugalmazott ezredes áll az 
üzem élén. Az osztrák-magyar hadsereg 
kötelékében szolgált a háboru végéig. 
Müszaki tiszt volt, a világháboru alatt 
Bécsben müködött és - a mérnökök sze- 
rint - kisujjában vannak a nitroglice- 
rin gyártásával kapcsolatos összes techni- 
kai ismeretek. 
Csak az ő engedélyével lehet megte- 

kinteni a gyárat. Remélem, jó hangulat- 
ban találom az ezredes urat, a városban 
ugyanis arról informáltak, hogy csak 
pár napja jött ki az egyik brassói szana- 
tóriumból, anol vakbélmütétet hajtottak 
végig rajta. A mütét kitünően sikerült, 
igy minden okom megvan rá, hogy erő- 
sen bizakodjak az igazgató ur jóhangu- 
latában... 
A gyártelep bejáratánál egy második 
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tt készül a Nobel-féle dinamit! 
A nemzetközi robbanószer tröszt romániai erődjében, ahol gondtalanul élnek a munkások, 

éjjel-nappal füstöl a gyárkémény, az igazgató azonban panasz- 

kapu állja a jövevény utját. Rajta az 
üzem neve: „Prima fabrica de explosi- 
ve' s a szöveg alatt egy hatalmas pipa, 
mely arra figyelmeztet, Kogy a kapu mö- 
gött szigoruan tilos a dohányzás és min- 
dennemü gyujtószer használata. 
A portás betelefonál az igazgatói iro- 

dába s néhány perc mulva a gömb-fákkal 
sürün beültetett sétányon vagyunk, mely 
kettészeli a gyártelepet és egy kis tér- 
ségbe torkollik, amit óriási üvegablakok- 
kal ellátott földszintes épületek szegé- 
lyeznek. 
Mit tagadjuk: hátunkon enyhén végig- 

fut a hideg, amint körülnézünk ezen az 
ártatlan kinézésü gyártelepen, ahol, kül- 
seje után itélve, akár pipereszappant is 
gyárthatnának. A „„Nobel" 
romániai hajlékában vagyunk, egyik 
erődje ez a nemzetközi dinamitüzletnek, 
melynek szörnyü hatalma, mint láthatat- 

slan háló borul az országokra és népekre 
s tereli az emberiség sorsát ujabb szen- 
vedések és ujabb megrázkódtatások fe- 
é... 

Ellenlelek", melyek jól megárulnak 
egy gyékényen 

A Nobel-féle dinamittrösztnek a vi- 
lágháboruban 13 fióküzlete müködött a 
világ különböző államaiban. Egyformán 
állott rendelkezésére a központi hatal- 
maknak és az entente-államainak. 
Flandriában, Galiciában és a Távolkelet 
harcterein a Nobel-féle dinamit végezte, 
jelszavát, zászlót és uniformist nem is- 
merő pusztitó munkáját. A tröszt szoros! 
üzleti kapcsolatban állott a „Deutsche 
Waiiten- und Munitionsfabriken"-nel, a 
spanyol hadiszergyárakkal, a Érancia 
„Société Francaise de Dynamite" és a 
„Société franco-russe de Dynamite" 
óriási alaptőkével dolgozó robbanószer- 
üzemekkel. 
Ha igaz a mondás, hogy a pénznek 

nincs nemzetisége, ugy azt leginkább a 
háborus üzemeknél lehet tapasztalni. .A 
Nobel-koncern a világháboru után már a 
hires nemzetközi ágyutröszttel is élénk 
üzleti összeköttetésben áll, melynek lon- 
doni központja a mit sem sejtető „Ünited 
Harvey Steel Cie" ártatlan nevü cég mö- 
gött bonyolitja le óriási üzleteit Az ipar, 
mely a különböző országokban a legva- 
dabb és a legtulzóbb nemzeti propagan- 
da utján késziti elő 

dol, hogy mire nem képes ez a föld, ha anya- 
földnek nevezi a magyar. 

II. 

Már nem döcögős kis vonaton ülünk, hanem 
a város autójában. Ugy ereszti a kocsit a sof- 
főr, mintha betyárokat üldöznénk. Pedig nem 
üldözünk senkit, csupán azért megyünk, hogy 
ujabb csodáit lássuk ennek a földnek. 

Jobbról és balról dus szöllők terülnek el és 
az öklömnyi sárga barackok alatt roskadoznak 
a fák. Átfutunk Hetényegyháza községen, ame- 
lyet harminc évvel ezelőtt telepitett volt ide 
a kecskeméti polgármester. Aztán megállunk 
az uton és letérünk gyalogosan a földek felé. 
Vezetőnk, a kecskeméti idegenforgalmi főnök, 
örömtől meghizva magyarázza, hogy mi törté- 
nik ezen a földön. Hatvan holdat parcelláztak 
itt ki az utolsó két évben. Csupa egyholdas és 
kétholdas földek. A földnek holdankint 250 
pengő a megbecsült ára, de olyan nagy volt a 
földéhség, hogy hatszáz, sőt hétszáz pengőt is 
adtak a városnak érte. Csupa kisfizetésü em- 
berek vettek itt földet és kubikus emberek is. 

sokan. 

A percellák egyrésze már kimüvelve fekszik 
és termik. Krumplit, veteményt, vagy valami 
effélét. Van olyan is azonban, amelyben már 
csecsemő szöllőtőkék üldögélnek. És a kiművelt 
földdarabok mellett ott fekszik a másik, amely 
még érintetlen. S igy, ha a kettőt együtt és 
egymás mellett nézi az ember, csak akkor kiált 
fel igazán: 

- Csoda történik itt! 
Vagy nem csoda-e tán az, ha a föld, amelyet 

a tavaly még csupa fa és bokor boritott és ir- 
datlan bozót, az idén már kis barackfákat tart 
az ölében, szép kukoricát, a világ leghiresebb 

kelkáposztáját, vagy kis szöllőfákat?! 

legzsirosabb üzleteit, 

odahaza a tapétás ajtók mögött, nemzet- 
közibb és érdektelenebb a legvadabb 
anarchistánál, Az ágyutrösztben például 
igen jól megférnek egymás mellett az 
angol Vickers és a német Krupp, az ame- 
rikai Bethleem Steel és a japán Mutoran 
a német Dillinger Hütte és a 
Schneider Creuzot, a cseh Skoda és az 
olasz Terni. 

Látszólag harcolnak egymás ellen, ver- 
sengenek egy-egy rendelés körül, a nye- 
reségen azonban szép csendben megosz- 
toznak, ahogy az 1900-as években tör- 
tént, amikor a dortmundi hajógyár a 
nyereség 10 százalékát juttatta el csen- 
des társainak, miután II. Vilmos Német- 
országjával sikerült megállapodnia egy 
nagyarányu szállitás tekintetében. 

Fogy a dinamit 

A fogarasi dinatmitgyár jelentős rész- 
vénypakettje a allam Dirtokábar van. 
Ennek dacára az üzem inkább magán- 
jellegü. Évente egyszer lejön Csehszlo- 
vákiából a tröszt középerópai igazgatója, 
felülvizsgálja a könyvelést, felveszi já- 
randóságát, átlag negyedmillió lejt, E 
adja utasitásait, aztán visszautazik. In- 

Itt sem talál szót az ember, amellyel tudatni 
tudná a hatást. És a csodálkozás csak fokozó- 
dik, amig elérünk a kubikus munkásokig, akik 
éppen most müvelik ki az egyik parcellát. Sza- 
bad mellel, kis nadrágbán és mezitláb derékig 
állnak a kubikusok a földben, homlokukról 
folyik a verejték, mint a szöllőből őszkor, 
csákány és lapát a kezükben. 
Forgatják a földet. : 
Kivágják a fákat, kivágják a bokrot és a 

cserjét, kiszedik mélyről a gyökeret, minden 
gyökeret és kévékbe gyüjtik. Aztán egyenlővé 
teszik mindenütt a földet, a buckát a lapállyal 
és a lapályt a buckával. S hogy végzetit mun- 
kájukat látni és felmérni lehessen, babákat 
hagynak a földből, amelyek néhol két méter, 
máshol három méter magasságban állnak, mini 
a hősi munkának és a magyar erőnek a szob- 
rai. Aztán mindenütt egyformán felforgatják a 
földet, le nyolevan és kilencven centiméter 
mélyig, hogy ami alól volt, az mind felül ke- 
rüljön. 
- Mit keresnek ezzel a munkával? - kér- 

dem. 4 
- Naponta átlag két-három pengőt. : 
Az ember átlagban véve három hónap alatt 

kubikol meg egy egyholdas területet és ezzel a 
munkával megkeres háromszáz pengőt. 
A munkás és a föld egyaránt csodálni való. 

Nem is tudom, hogy melyiken ámuljak inkább. 
Végül mégis a földnél maradok, amely itt is 
csupa homok, a felszinen és alul. 
És mennyi ilyen föld van még, csak amit én 

láttam! Vadon, bozontosan feküdve. Várva a 
kubikust, aki leborotválja és alkalmassá teszi 
arra, hogy világhires barackot és szöllőt terem- 
jen. 

Azt kell hinnem, hogy valóban Isten lebeg 
1. földek felett. 

világtröszt 
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kább nyaralás ez, mint komoly munka, 
ami érthető, mert csak ott van baj és v.. 
sződség, ahol nem megy az üzem. A fo. 
garasi gyár pedig fényesen megy, ver. 
senytárs nélkül áll a piacon, alig tug 
eleget tenni a befutó rendeléseknek. 
Zmeu igazgatő nagyon szivesen fogad, 

Kissé meghökkenve néz rám, amiko 
előadom szerény kérésemet, hogy szeret. 
ném megtekinteni a gyárat. 
Ilehetetlen - mondja 

rendeletet kaptunk, hogy 
semmilyen körülmények között ne en. 
djünk be a munkatermekbe, még ak, 
or sem, ha az illetők ujságirók. 
Közbevetem, hogy francia lapokban 

nap-nap után lehet olvasni szines beszá- 
molókot különböző látogatásokról, ami- 
ket ujságirók tesznek a hadiszerüzemek, 
en. 
- Hiába - jelenti ki Zmeu ezredes 

nem szeghetem meg a rendelkezéseket 

szigo 

hogyan tudom megakadályozni, 

munkások hatalmas viasz osvászonból 

notroglicerin. 
- Főképpen a bányaüzemek 

a bányaipar, 
hál' Istennek jól megy nekünk is. 

lyogva köszön. Ugy mellékesen 
megjegyzi, hogy ne le 
ragadtatva ettől a „földi paradicsomtól", 
amit a gyártelep környékén látok. Télen 
jőjjek el, amikor nagy hófuvások vannak 

még 

a külvilágtól... 

aktuális bajaimmal elfoglalva.. 

.ttmana 

Botrányba fulladt az 

logadtatása 

és a diszebéd a kommuuisták 
szimpátia-tüntetése miatt 

Prága, augusztus 17 
A három orosz repülő szerdán Fran 

ciaországból hivatalos látogatásra Prágá 
ba érkezett. 
A repülők fogadtatására kivonultak a 
ormány, a külügyminiszterium és sa 

hadsereg képviselői, de ennek ellenére 

a tulajdonképpeni hivatalos fogadtatás 
elmaradt és az orosz repülők prágai 
látogatása csakugyan botránnyal feje. 
ződött be., : 

Az orosz repülők megérkezésénél, mi- 

hattak volna, 

előlépett Nikulicsek kommunista 
nátor, aki hivatlanul jelent me 

tő beszédében üdvözölte 
lőket. 

széd sem hangzott el. De az orosz eepü 

kordont és hatalmas tüntetést rendezet 
az orosz repülők mellett. 

repülőket hivatalos fogadtatás nélkül ki- 
sérték szállásukra. 

Estére diszvacsorát akartak adni a re- 
pülők tiszteletére de a munkások ismé 

diszvacsora is elmaradt. 

a szállodából 

zetője feljelentést tett a 

jel tartozik. A rendőrség körözőlevel 
adott ki a „feledékeny" grófnő ellen, ak 

1 ielenleg ismeretlen helyen tartózk 

Hogyan tudom ellenőrizni a látogatókat, 

ne jegyezzék le a gépek széria-számát. E 

felvonultak tüntetni mellettük s igy a 

Nagyvárad, augusztus 17 

A nagyváradi Metropol szálló üzletve- 
1 rendőrségen 

gról Dubsky-Kelb Hedvig festőmüvés2 
nő ellen, aki pár napja eltünt, miután 
hosszu időn keresztül lakott a szállodá 
ban és étkezés-lakás fejében többezer le 

idegeneket 

pedig hadititok. 
Kinézek az ablakon. Látom, amint az 

egyik munkateremben gumipapucsos 

készült vödröket cipelnek a mindent be. 
teritő gumiszőnyegen. Azt hiszem, ez a 

részére 
szállitunk. Az utóbbi években fellendül: 

erősen fogy a dinamit, igy 

Kezét bucsuzásra nyujtja és moso- ] 

ek tulságosan el- 

s méteres hótorlaszok zárják el a gyárat 

Sajnálni tudnám az igazgató urat, ha 
nem lennék egyelőre saját, télen-nyáron 

(k. e.) 

orosz repülők prágai 

Elmaradt a hivatalos ifogadtatás 

előtt a hivatalos kiküldöttek megszólal- 

sze- 

gadtatásnál és a kommunizmust dicsői 
az orosz repü 

Nikulicsek után egyetlen hivatalos be 

A tüntetőket puskatussal verték szét és 

A grólnő „angolosan" távozolt 

v 
* 

.
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IREK 
A MELEG HEGY" 

REJTÉLYE 
ATermészet kiismerhetetlen. Mindig szolgál 
valami váratlan meglepetéssel. Ime a leg- 

jabb,b orsze, valumi tüzhányó - gondolná valaki - 
hegy, amelynek gőzeiben gőzfürdőt vesznek 

az Etna gőzével a rajta lévő 

kon pedig a gejzirokkal - de nem. IHtt 
sról van szó. Felette rejtélyes egy eset. 
A tudósok most kezdenek vele közelebbről 
belalkozni, de már vagy másfélszázesztendős 
ultja van. Akkortájt bukkant Palass péter- 
ri kutató a keletoroszországi Perm várocsá- 

úl délre, az Ural hegységben a „Meleg Hegy"- 
e, amelynek 
talaja, sziklát, ha kézzel érintik, forrók, ha 
pedig lyukat mélyesztenek a földbe, gőzfel- 
hők pöfékelnek belőle. 

l feltedezés nem keltett olyan viszhangot, 
aminőt érdekessége folytán megérdemelt voina, 

hogy tudományos térképen sem tüntették 
ehol helyét. Az egészben az a titokzatos, 
hogy a szóbanforgó környéken emberemlékezet 
bta nem tapasztalták a vulkánosság legkisebb 
jelét sem. Különben is tudományos megálla- 
pitás, hogy az Uralnak ez a része a földkéreg 

égebben kialakult képződményeihez tarto- 
zig és a vulkáni erők tevékenysége itt belátha- 
tatlan időkkel ezelőtt megszünt. Tüzhányóval 
val 
a hegy mégis meleg és fortyogó gőzpárákat 

övell hasadékaiból. 
Adolf Bickel berlini egyetemi tanár, a lenin- 

nemrég fiával együtt az Uralba utazott, hogy 
végére járjon a „Meleg Hegy" titkának. 
Az utazás az utolsó vasutállomástól kezdetle- 
r és fárasztó módon: ósdi szibériai paraszt- 
zekereken folyt. Nem európai kényelemhez 
szokott embernek való közlekedési eszköz és 

a táj is meglehetősen unalmas, Szántóföldek, 
rétek egyhangu váltakozása, közben egy-egy 
yomoruságos orosz és baskir falu és a távol- 

n alacsony, majdnem erdőtlen hegyek. Hosz- 
was, rázós szekerezés után eljutottak a Jure- 
Jani folyóig, melyen át konp vitte az expedi- 
iót s ekkor elérkeztek a „Meleg H lábá- 
e Kicsomagolták a magukkal hozott tudo- 
mányos megfigyelő müszereket és nekiindultak 
hegy megmászásának 
A titokzatos hegy 180 méternyire emelkedik 

h folyó völgye fölé. 
Az expedició talpa alatt a szó legszorosabb 

értelmében forró volt a talaj. 
MHa lehajoltak, szinte sütötte a kezüket. Minél 
mélyebb hasadékot vájtak, annál melegebb és 
E furcsa ellentétképpen - annál nedvesebb 
yolt a kőzet. 
Tehát a hőség növekedésével nemhogy ki- 
szikkadt volna, hanem még inkább átnedve- 
sedett a föld. 
A kutatók a csákánnyal vágott nyilásokból 
előtörő gőzfelhőt vegyelemezték és sok kőola- 
jat találták benne. Nyilvánvaló, hogy a hegyet 
alkotó kőzetanyag valósággal át van itatva 
naftával. Megtudták a vidék lakóinak elbeszé- 
léséből, hogy . 

a hegyen soha sincs tél. 
A legkeményebb télen is, amikor köröskörül 
akitó fehérségü szibériai hó jelmezét ölti fel 

a táj, a hegyen sohasem marad meg a hó. De 
a legfurcsább meglepetés a hegytetőn fogadta 
, tudósokat. Apró fahá2ikót találtak itt, gőzt 
lövellő gödrök fölé emelve és 
a ház belsejépen a környék benszülöttei sza. 
bályszerü gőztürdőt élveznek. 

Meztelenül beállnak a gödörbe, befedik magu- 
kat és bőséges veritékpatakzás közepette fő- 

a felszálló fehér párázatok ötvenfokos me- 
legében. A parasztok már nemzedékek óta él- 
hek ezzel a természetes gőzfürdővel és felette 
Miesérik, mint kiváló gyógyszert izületi bán- 
talmak ellen. Orvosi ellenőrzésnek persze se' 
v se hamva, minden „türdővendég" saját be- 
, a4sa és kedve szerint folytatja a kurát. Te- 
heti, hiszen idáig még nem hatott el a kultura, 
ermészet pedig nem szed semmiféle gyógy- 

Bickel tanár szerint ez a jelenség a maga 
memében páratlan az egész világon. 
A "Meleg Hegy"-en ki lehetne épiteni a világ 
első természetes gőztürdőhelyét, melynek se- 
0l a föld kerekségén nem volna mása. 
nonnan jön a forróság, honnan a titokzatos 

kőzfelhők, ha a vulkáni erők rég kialudtak 
Erre a kérdésre még mindig nencsen biz- 

elelet. Egy elmélet szerint a hegyben kö- 
bről nem ismert vegyi folyamatok ját-, 
nak le, melyek következményeképpen a 
állományát alkotó fekete, bitumenes kő- 

hep assanként elég, miközben gőzök kévződ- 
izonyitani azonban ezt eddig semmiféle 

már? 

los fe 
leleb 
Szód 
eg 

ó kapcsolatra eszerint gondolni sem lehet. 

Tudományos Akadémia meghivására, 

val, vallásos énekkel haladnak egész fal- 

- A temesvári tánctanárnő kémkedési 
perének tárgyalását folytatják a kolozs- 
vári hadbiróságon. Kolozsvárról jelen- 
tik: A hatodik hadtest hadbirósága csü- 
törtökön folytatta a kémkedéssel vádolt 
Jakabffy Vilma temesvári tánctanárnő 
és Stavresca Eugen nagyváradi tüzér- 
hadnagy ügyének tárgyalását, melyet 
néhány héttel ezelőtt több tanu beidé- 
zése miatt halasztottak el. Közben a had- 
biróság elnökének személyében is válto- 
zás állott be: Saegiu ezredes helyett a 
csütörtöki tárgyaláson Vechi ezredes 
vette át a hadbirósági elnökséget. A tár- 
gyalást a késő délelőtti órákban kezdték 
meg, mert a temesvári tanuk vonata ké- ! 
sőn érkezett. Itéletet péntekre várnak. 

posan rájött erre, - ez a jó szokás sz 

rágalom nagyon aljas dolog. 

/ 

a hires francia 

Róma, augusztus 17. 

Az Acerbo-kupa versenyek során hát- 
borzongató szerencsétlenség történt, mely- 
nek áldozata Guy Moll, a legtehetsége- 
sebb francia autóversenyző. 

Guy Moll 270 kilométeres sebességgel 
haladt, mikor a hatalmas gyorsaság 
szörnyü erejével és lendületépel egy hid 
karfájának rohant. 
Az összeütközés következménye Borzal- 

- Gyengén sikerült a nyári nagyvásár 
Désen. Tudósitónk jelenti: A kétnapos 
nyári nagyvásár meglehetősen gyengén 
sikerült Désen. Az állatpiacon sem volt 
jelentős forgalom, a sátrasok is alig hoz- 
fák be valahogy a helypénzt. Oka ennek 
az általános pénztelenségen kivül az, 
hogy most van a hires Nicolai bucsu. A 
Szamosujvár melletti bucsujáró-helyre 
már nasok óta szakadatlanul tart a fal- 
vak román népének felvonulása. Zászló- 

vak 
érdeklődik senki. 

- Tizenegy embert faltak fel a tigri- 
sek. Hankauból jelentik: A Hupeh tar- 
tományban uralkodó borzalmas szárazság 
miatt a környékbeli farkasok és tigrisek 
leereszkedtek a hegyekből. Északánként 
megtámadják a közelben lakó földmüve- 
seket és mint hirlik, eddig 11 embert hur- 
coltak magukkal és faltak fel. 

- Aradmegyei hirek. Aradról jelen- 
tik: Aradmegyében tegnap három ön- 
gyilkosság történt. Mokra községben 
Marcut János 56 éves gazda felakasztotta 
magát. Tettének oka ismeretlen. - Tódor 
Márton dubani 42 éves földmüves gyó- 
gyithatatlan betegsége miatt dobta el ma- 
gától az életet. - Emandi Constantin 
pécskai 74 éves gazda padlásának ge- 
rendájára felakasztotta magát. Tettének 
oka ismeretlen. 

- 530.000 macskát számüznek" Török- 
országban. Konstantinápolyból jelentik: 
A városi tanács rendkivüli ülés kereté- 
ben foglalkozott azzal a problémával, mi 
történjék a hihetetlen mértékben elsza- 
porodott macskákkal, amelyek száma a 
szakértők szerint 30.000-re emelkedett a 

Nicola felé, a nagyvásár iránt nem 

azon az állásponton van, hogy a közvetlen 
vulkáni erők nem is játszanak itt szerepet, 
a hegynek valamiképpen mégis összekötte- 
tésben kell álinia a Föld izzó belsejével, a 
magvával. 

Roppant távolságokra ágazó földalatti csator- 
nákon keresztül forró gőzök nyomulnak a, 
mélyből a hegy belsejébe, ott részben lecsapód- 
nak, átnedvesitik a kőolajtartalmu sziklákat és 
átadják a magukkal hozott meleget. 

ettigyeléssel sem lehetett. Bickel tanár maga ! 
Atféle gigászi méretü, természetes központi 
fütés az egész, amit a Természet rendezett l 

« 

ségnek. 

- Dés városát megszépitik. Tadósitónk 
irja: Dés város időközi-bizottsága egyik 
utóbbi tanácsülésén ugy határozott, hogy 
a város számára motoros-öntözőkocsikat 
fog vásárolni. Az előirányzott összeg nem 
folyt be teljesen, ugyhogy a vásárlás igy 
elmaradt. Most a tanács ugy határozott, 
hogy a rendelkezésére álló és az öntöző- 
kocsira begyült összeget több fontos vá- 
rosfejlesztési munkálat elvégzésére hasz- 
nálja fel. Igy nevezetesen rendbehozatja 
a Szamos melletti elhanyagolt védőgáta- 
kat, azonkivül a mai fapiacot feltölteti, 
kikövezteti s a főtérről oda helyezi át a 
heti-piacot és a főteret parkiroztatni 
fogja. 

ABLAK 
Az bizonyos, hogy Jorga rapszódikus egyéniség, fultengően temperamentumos 

és nemigen válogatós a vádakban, ha oalakit ellenségnek minősit. De, Maniu is ala- 
inte rendszerré vált a mi közéletünkben 

és csak igy magyarázható, hogy az ő személyével kapcsolatban is elhangozhatnak 
a legképtelenebb vádak is. Hogy lopott, hogy köztársasági elnök akar lenni 
egyéb ilyen csekélységek. Most tessék ezek után értékelni azoknak a vádaknak a 
komolyságát, amelyben nekünk, kisebbségi lapoknak részünk van. Egyenlő elbá- 
nás egyenlő irredentizmussal, ne bántsák a kisebbségi 
kommunizmus. Élni akarunk: Lázadás az államrend ellen. 
hadjárat a külföld felé. Ha valaki, ugy mi megértjük Maniut ezen 

és 

tisztviselőket, annyimint 
Sok az adó: rágalom- 

a téren. A 

270 kilométeres tempóban 

Hidkariának rohant és öt méter 
magasra repült yénpével Guy Moll, 

amtóversenyző 
Hohan 6uziák ki az aufó roncsai alól 

mas volt. A hid vasalkatrésze ellenállott 
az ütődés erejének: 
az autó függőleges ioben repült a leve- 
gőbe, egészen a pvillanypózna magassá- 
gáig, hogy aztán megforduloa a földre 
zuhanjon, maga alá temetvpe vezetőjét. 
Guy Mollt teljesen összeroncsolva huz- 

tták ki a gép roncsai alól. A fiatal ver- 
senyző mindössze 23 éves volt és eddigi 
legnagyobb sikere az idei montekarlói 
nagydijon aratott győzelme volt. 

városban. A városi tanács elhatározta, 
hogy a macskákat összefogdostatja és a 
Márvány-tenger egy elhagyott szigetére 
szállittatja. 

A Clarendoni gyilkos. Az Athenaeum de- 
tektiv- és kalandor-regényeinek sorozatában 
most jelent meg ez a rendkivül érdekes, uj re- 
gény, amelynek ötletessége, merész kompozi- 
ciója, borotvaéles logikája, kitünő stilusa és 
alapos emberismerete messze kiemeli a könyvet 
az átlagos detektiv- és kalandor-regények so- 
rából. Ugy kiállitásban, mint tartalomban méltó 
az előbbi kötetekhez (1. A Rejtélyes könyv, 2. 
Jelige: Gyilkosság, 3. Hajsza a detektiv után, 
4. A Greene gyilkosság, 5. A sárga detektiv, 
6. Urilány nem gyilkol, 7. Két bálvány, 8. 
70.000 tanu, 9. A Szkarabeusz bünügy, 10. A 
fekete galamb, 11. Szörny a tóban, 12. A halál 
menyasszonya). Egyenként átlag 240-300 ol- 
dal, fehér papiron, szép kiállitásban 28 leji- 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

- Régóta körözött zsebmetszőt ismert 
fel két sétáló detektiv. Kolozsvárról je- 
lentik: A kolozsvári rendőrség sikeres fo- 
gással régóta körözött zsebmetszőt tar- 
tóztatott le. Két detektiv az utcán sétál- 
va felismerte Dávid Béla rovottmultu 
egyént. aki ellen zsebmetszésért az ország 
több városának rendőrsége bocsátott ki 

1 köröző levlet. Alig kezdték meg kihallga- 
tását jelentkezett a rendőrségen Berta 
István kereskedő és feljelentést tett is- 
meretlen tettes ellen, aki két aranyóráját 
és láncát ellopta. A szembesitéskor Dávid 
Bélában felismerte azt, aki körülötte set- 
tenkedett, mielőtt a zsebtolvajlást felfe- 
dezte volna. Dávid rövid faggatás után 
bevallotta, hogy valóban ő követte el ezt 
a zsebmetszést is. Átadják az ügyész- 

be, szeszélyes kedvében az Uralban, 
hogy védje az ottlakókat a szibériai tél fagyos 
leheletétől. A közeli környékről valósággal za- 
rándokolnak a hegyre a bennszülöttek, hogy 
egy-két hétig terjedő ingyen gyógykezelést ve- 
gyenek a pöfögő gázkutakban. 
A „Meleg Hegy" most belekerült a geológu- 

sok nyomdafesték-csatájának középpontjába. 
ámde eddig csak feltevések harcolnak egymás 
ellen. A további kutatások fogják majd meg- 
állapitani, mitől forró egy magányos hegy a- 
szibériai tél birodalmában. 
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5. oldal 

- Capitol Mozgó, Brassó 
Nagy érdeklődéssel fut legujabb 

szenzációnk : 

között nemrég lefolyt világbajnoki bon- 

mérkőzés eredeti felvétele 5 felvonásban. 
Azonkivül: 

Elissa landi, Warner Baxter 
legjobb, gyönvörü kiállitásu filmje: 

Szerdán szerettelek 
Pótmüsor: Pathé-Journal. 

munmzen 

ABD EL KRIM HAZATÉRESE 

rövid idő kérdése. A marokkói felkelés 

pezére, aki az arabok élén olyan hősiesen 

harcolt a franciák ellen, hogy már egész 

legenda szövődött körülötte, hir szerini 

röpvidesen visszatérhet hazájába. Abd el 
Krim a nyolcépes számüzetésben csendes 
öreg ember lett. „Fogatlan oroszlánn - 

irta róla egy ujságiró, aki meglátogatta. 

És a franciák már nem tartják oveszélyes- 

nek.. A fogatlan oroszlán már - ner 

harap.. 

- A szenvedő, beteg nőket reggel éhgye 

morra egy kis pohár természetes „Ferenc Jó- 

zsef keserüviz 2-8 óra alatt könnyü, lágy 

bélkiürüléshez segiti és ezáltal igen sok esetben 

rendkivül jótékony hatással van a beteg szerc 

vekre. A női betegségekre vonatkozó tudomá- 

nyos irodalom több nagynevü alapvetője irj 

műüveiben, hogy a Ferenc József vizzel elért 

kitünő eredményekről saját kisérletei utján is 

alkalma volt meggyőződést szerezni. 

- A KOLOZSVÁRI UNIT. KOLU 
FŐGIMNAZIUMÁBA az 1934-35. isk 
évre beiratkozhatik minden magyarnyel 
vü tanuló valláskülönbség nélkül. A 
magyar anyanyelvü tanulók augusztus 
25-531. között iratkozhatnak be. Mivel 
az iskolai év szeptember 15-én kezdődik, 
vidéki tanulók szeptember 13-ig iratkoz- 
hatnak, hogy a kétszeres utiköltségtől 
megkiméltessenek. Részletes felvilágosi- 
tást az iskola igazgatósága ad. 

- KOLOZSVÁRI UNITÁRIUS LE 
ANYOTTHON. Az Unitárius Leányott. 
honba az 1934-35 tanévre fevétetnek: 1 

Unitárius lelkészek, tanárok, tanitók leá- 

nyai, kik felsőbb tanulmányaikat Kolozs 

várt folytatják, vagy valamely kenyérke 
reső pályán elő-, vagy továbbképezni 
akarják magukat. 2. Más társadalmi állá 
su, unitárius vallásu szülők unitárius val- 
lásu leányai. 3. Nem unitárius valláso 
leányok, amennyiben még hely áll ren 
delkezésre. Kérdezősködésekre az otthor 
vezetősége válaszol, ha az illető bélyeggel 
ellátott, válasz-levelezőlapot mellékel. - 
Az Unitárius Leányotthon Előljáróságai 
Clui, Calea Victoriei 12.



SZERKESZTETTE. 

GÁBOR ISTVÁ 

Sas Kálmán relormálus lelkész 
heroszi küzdelme az é élettel, a vádakkal, 

támadásokkal és lelluvalkodolt potentálokkal 

Nem tudom, mivel kezdjem azt a rámömlött 
zer panaszt, bajt és fájdalmat, amit Mezőte- 
egd ebben az augusztusi melegben szállit. 
Nincs itt semmi baj - mondja a felületes át- 

utazó, - nem történik itt semmi, - mondja 
mezőtelegdi polgár, aki ugy gondolja, jobb, 

E nem beszél, ha hallgat s a hatóságokkal sem 

És ebben az álmos déli melegben, az augusz- 
usi tiszta kék ég alatt, ahol csak cammogva 
ár ember, meg kocsi, s a rekkenő hőségtől a 
ondolat is kihagy, lassan mégis elindul a szó. 
nagy nyári hőségben vérlázitó frisseséget 

öelent minden mondat és Mezőtelegd lassan 
beszélni kezd. 

Ezekből az elejtett fél mondatokból, kinem 
ondott szavakból alakul ki azután lassan a 

ép. 
MUNKÁSOTTHONBÓL IMAHAZ 

A gyártelepeknél néhány esztendővel ezelőtt 
unkásotthont épitettek. Munkáok filléreiket 
akták össze. Vették a téglát, fizették a nap- 
zámost. Most ezt a munkásotthont a munká- 
ok ajánlata folytán református otthonnak ala- 
itották át. 
Kulturelőadásokat tartanak a helyiségben, 

z ifjuság összegyül, szórakozik, csak éppen a 
ne nincsen megengedve, tekintve az ima- 
ázat. 
Az történt ugyanis, hogy Sas Kálmán, az 
jonnan kinevezett református lelkész tárgya- 
sokba bocsátkozott a mezőtelegdi munká- 
okkal és megegyeztek abban, hogy a munkás- 
thont református kulturháznak alakitják át. 

A munkások nagyon megszerették Sas Kál- 
mánt, mert látták a lelkészt nem érdekli, ki 
ilyen elveket vall, ő csak az embert keresi, 

hz embert, amellyel, tudta, találkoznia kell 
abban a sorsközösségben, ahol egyformán érnek 
bántalmak minden kisebbségit, Akármilyen Mm- 
ket vagy elveket vall. 
És Sas Kálmán találkozott velük. Beszélge- 
lett velük napokon és estéken keresztül, meg- 
Erdeklődte a bajukat, ruhát vitt a gyerekeik- 
1ek és orvosságot, ha a feleségük beteg volt. 

( A munkások megtalálták az embert Sas Kál- 
hénten és Sas Kálmán is fellelte a testvért a 
unkásokban. 

Nagy szó ez. Mezőtelegd Biharmegye legex- 
ponáltabb munkásközpontja volt. Itt szenved- 
lek a legtöbbet a munkások Rozvány alatt. A 
nezőtelegdi munkásokat verték és ütötték leg- 
öbbet a csendőrségen. 

ÉÉs most ez a munkáscsoport átadta reformá- 
kulturháznak a munkásotthont. Aki a mai 

elvek csatájával és elkeseredett küzdelmével 
tisztában van, az jól tudja, hogy mit jelent. 

És minden rendben ment volna, de ekkor 
jött a hatóság. A hatóság: Ille Florian, az inte- 
rimártanács elnöke, egy politikában felkapasz- 
kodott kondás, aki még nem régen Flatt Jenő- 
nek, a mezőtelegdi magyar párt elnökének 
birtokán volt béres. Ez a sem irni, sem olvasni 
nem tudó s csak a magyar szót gyülőlő és 
tipró mezőtelegdi potentát kijelentette, hogy 
Inkább legyen Telegzd kommunista fészek, 
minthogy a reformátusok kulturházat tarthas- 
sanak fönn a gyártelepek közelében. 

EÉs megkezdődtek az üldöztetések, hajszolá- 
ok. Nem volt nyugtuk egy nap sem. Jöttek 

njabb segitségek és ujabb hatalmasságok. 

oött Micu Constantin, az állomásfőnök, aki 
csendőrökkel zarvartatta szét a kulturházban 
stentiszteletet végző református gyerekeket s 
ött, mint egy boldog segitőtárs, Serban Cor- 
éa tanitónő, aki reggelenként elverte az is- 

tentiszteleten résztvett gyerekeket. 

A református kulturház a községtől három- 
és félkilométernyire van. Száz, százhusz csa- 
lád él itt a gyártelepeken. Teljesen lehetetlen, 
hogy ezek a gyerekek hidegben, fagyban be- 
löjjenek istentiszteletet hallgatni a község 
lemplomába. Sas Kálmán tehát ugy segitett a 
Holgokon, hogy ő maga megy ki minden 
reggel, hogy a régi munkásotthon épületében 
tartsa meg a hittanórát ennek a nyolcvan- 
kilencven református gyereknek. 
Es ez nem tetszett Serban Cornéliának. 
Véresre verte az hittanóráról visszatérő gyere- 
keket, akik sirva mentek haza és kijelentették, 
hogy vagy nem mennek többé hittanórára vagy 
az iskolába nem mennek el, mert nem birják 
azt, hogy a tanitókisasszony állandóan össze- 
veri őket. 
A szülők rengeteg feljelentést adtak be a 
tanitónő ellen. Azonban a feljelentéseknek sem- 
mi következménye nem lett. Elsikkadtak a 
tanitónő ostoba védekezésében, hogy azalatt az 
idő alatt, amig a gyerekek hittanórán vannak 

1 és magyarul tanulják a hittant, elfelejtenek 
románul, igy tehát az ő tanitása teljesen kárba 
vész. 
A mezőtelegdi tanitónő bölcsebb és radikáli- 

sabb akar lenni a miniszteri intézkedésnél, 
amely elrendeli, hogy a vallástant minden is- 
kolában magyar nyelven tanitsák a kisebbségi 
gyerekeknek. 
És még el sem mullott ez a támadás, nyom- 

ban követte a második. 
A református otthonban havonta néhány 

kulturelőadást tartanak. Ezeken az előadáso- 
kon szó kerül konverzióról, aktuális kérdések- 
ről, gyermeknevelésről. Az előadásokat nem- 

csak magyarok látogatják, hanem nagy szám- 
mal románok is. Szivesen látnak ezeken az elő- 
adásokon mindenkit. Néhány előadás után 
természetesen ismét megszületett a vád: Sas 
Kálmán irredentizmust folytat - a románok 
között. 
Tehát nem is a magyarok, hanem egyenesen 

a románok között. 
A vád képviselője ismét Ile Flore, akinek 

igen szép háza van és birtoka, pedig mint bé- 
res ezt igen nehezen szerezhette meg egyszerü 
munkával. 
És ismét megkezdődtek a kihallgatások. Sas 

Kálmán bejelentette a hatóságoknak, hogy 
csak ugy védekezhet ezek ellen az ostoba vá- 
dak ellen, ha minden egyes kulturelőadásra el- 
küldenek egy hatósági embert. Ha azután az 

A tanitónő véresre veri a gyerekeket - Az állomásfőnök önhatalmu csendőrparancs- 
nok - Ille Flore, a felkapaszkodott kondás, garázdálkodik a kisebbségi életek fölött 

a kiküldött is azt hangoztatja, hogy irredenta- 
munkát folytat, hajlandó azonnal eltávozni az 
egyházközség éléről. 
Néhány napig csend volt. Ille Flore, Costea 

Gheorghe, a biró és Micu Constantin, az állo- 
másfőnök néhány napig csendben maradtak. 
De mult vasárnap megint kitört a vihar. 
Bünbánati napot tartottak a reformátusok. 

Ötszáz református asszony gyült össze a szom- 

tisztelet kezdetét vette, megkezdődött Ille Flo- 
reáék akciója. Megjelentek a csendőrségen és 
felszólitották a csendőrőrmestert, hogy azonnal 
verje szét a gyülekezetet csendőreivel. A 
csendőrőrmester ekkor irást kért Illétől, mutas- 
sa fel a rendeletet és ő nyomban végrehajtja. 
Illének természetesen nem volt semmiféle irás 
a kezében. Ekkor Ille megismételte a kérését 
és azt mondta, hogy csak nyugodtan zavarja 
szét a gyülekezetet, az ő felelősségére. A csend- 
őrőrmester azonban ismét megtagadta Ille ké- 
rését. Amikor Ille azt látta, hogy minden 
hasztalan, embereket fogadott fel és egy-két 
hatósági közeget, akik a templom elé állva a 
legpiszkosabb szavak és káromkodások kisére- 
tében várták a templomból kiözönlőket. Szidal- 
mak és fenyegetések közben szállottak fel sze- 
kereikre az összegyült környékbeliek. Az ijedt- 
ség, a kétségbeesés és a gyülölet fenyegetései 
közben ért véget a reformátusok mezőtelegdi 
bünbánati napja. 

Sas Kálmán az embert keresi - ha nem is 
diogenesi 

A hüs verandán Sas Kálmánnal beszélgetünk 
az augusztusi melegben. 
Odakünn renoválják a templomot. Festik a 

falakat, javitják az ablakot, kaput. 
- Ez a legrégibb templom ma Romániában. 

1320. körül épült egy régi római aksztrum fun- 
damentumára. A magyar állam annak jidején 
nagyon segélyezte ezt az egyházkerületet. Ré- 
gi magyar freskók diszitik a templom belsejét. 
Most bi zony nagyon nehezen folyik a tataro- 

módon... 
zás. Az egyházközség szegény. A tanács nem 

héttel ezelőtt azután a megyei prefektushoz 
fordultunk, aki erélyesen leirt, igy szavaztak 
meg nagy kinnal 10.000 lejt, azonban azt sem 
kaptuk meg. Egyszerüen megtagadták. Ők nem 
adják. Nincs miből... Igy azután nem tehettem 
mást, minthogy végig jártam házról-házra az 

Giuydarenis eniszenmaenlis emz 
dugéunszáunsi maelesgibeena 

Ezeket az alvó gyárakat már senki fel gyár, Friedmann József igazgatása mel- 
nem költi. Ezeket a krizis altatta el, ez a , lett és a derna-tatarosi Socodrum, ame- 
merész és radikális dajka és a gyá- 
rakkal együtt elaltatta Mezőtelezden a 
munkát és az életet. A Biharszilágyi Olaj- 
ipar megindulására még kilátás sincs A 
gipszgyár, butorgyár... már csak a hirük 
van meg. Eltüntek, hogy utcára dobjanak 
egy munkanélküli tömeget, amelyik ma 
éhesen és rongyosan járja a mezőtelegdi 
utcákat. 
Ami még üözemben van, az a fürész- 

Kulturmunka 
A napokban folyt le nagy sikerrel a 

katolikus népünnepély Orbán Péter plé- 
bános és Domokos Jenő tanitó vezetése 
alatt. 

Az Aviva kulturdélutánjainak nagy a 
sikere. A vezetőség Weinstein Adolfné és 
Schroartz Hermanné, ők vezetik a zsidó 
nőegyletet is. 

" e 

A vendéglős mondja 
Márton László, amint bemegyek a ven- 

déglőjébe délben: - Tönkre ment itt 
minden. Legjobb lenne, ha becsuknám a 
vendéglőmet. A parasztok tejes-kannák- 
ban hordják a pálinkát. Igy hát az ital- 
kimérés nem sokat számit. Mindenfele 
főznek titokban s nem lehet rájönni. A 
házikosztosok még azt a pár embert is el- 
szedik, aki idejárna étkezni. 

Panaszok, mindenütt panaszok. Itt kü- 
lönben szó kerül kulturszükségletről is. 
MAzelőtt hetenként volt egy mozielőadás 
Erdős Pál mérnök Nagyváradról szerelte 
fel hozzá a gépeket. Ba is gyültek elein- 
te százan-százötvenen. Azonban a ható. 
ságok, ahogy üzletet sejtettek, már rásza- 
baditották a taxákat. Jött a repülőbé- 
lveg, községi taxa, huszonhatszázalékos 
adó. Mi marad? Ha a filmet ingyen ad- 
nák, ha a gép ingyen lenne, akkor sem / 

. 

lyik kevés munkaerővel dolgozik, de ezek 
sem kapják már a fizetésüket közel har- 
madik hónapja. 

A gyárak, amelyek hajdan kéfezer 
munkást foglalkoztattak, leálltak. Ajta- 

ik bezárva s a kéményeken a gólya kele- 

pel Alszanak az augusztusi melegben, de 

nem ébreszti fel őket sem az őszi dér, sem 

a téli hófuvás. 

l fizetné ki magát. Márton, a vendéeglős, 
legutoljára karácsonykor kisérletezett, de 
ráfizetett. Ugy gondolta, hogy karácsony- 
kor beveszi mindazt, amit egy éve ráfi- 
zetett. Azonban tévedett, az előadásra 
karácsonykor is ráfizetett. Azóta nincs 
mozi Telegden. A kulturszükséglet meg- 
van, de nincs hozzá á pénz 

Mezőfelegd 
a siatisziika rfükrében 
Sas Kálmán református lelkész most ir- 

ja Telegd és Körös-völgye történetét. A 
statisztikából a következő adatok kerül- 
nek ki: Telegden 520 református család 
él. Ebből 280 munkanélküli és 170 éhező 
család. A római katolikusok közül körül- 
belül 20, a zsidók közül 10 család van 
munkanélkül. Telegd kilencvenszázalék- 
ban magyar. 

Gyüjtsük talán 
egy csokorba őket 

Micu Constantin az állomásfőnök, aki 
nem tudni milyen alapon a csendőrök fő- 
parancsnokaként müködik Mezőtelegden, 
izétkergetteti a reformátusok összejövete- 
ét 

Bejan Aurél a jegyző. Arról ismeretes, 
hogy ha kisebbségi bejön a hivatalaba, 

szávordit. Őa felháborodott buta ember. a 

szédos községből. Azonban alighogy az isten- 

ad egy bani segélyt sem. Hatvanöt százalék 
református ember él ebben a községben, még- 
sem kaptunk egy fillér segélyt sem. Néhány 

rugott kisebbségi élet. 

lik le kénytelen kelletlen. 

összes református családot és megegyeztem ve. 
lük, hogy néhány hónapon keresztül mindegyik 
család két lejt ad adósságrendezésre, templom 
renoválásra, iskola javitásra. Ebből olyan alap 
gyült össze lassan, hogy javitás alá került , 
templom is és lassan fizetjük az adósságot. 

Sas Kálmán református pap itt ül velem 
szemben a verandán. Fiatalember. De arcán ot: 
ül a gond, ezernyolcszáz, kétezer reformátuy 
család gondja és baja. Nyilt, magas homlok és 
tiszta tekintet. Öröm beszélni ezzel az ember. 
rel, követni ezeket a tiszta gondolatokat, ha, 
képek és mondatok ugyanakkor elszomoritóak 
is. 

- Higyje el, a legnagyobb támaszom a mun. 
kások soraiból kerül ki. Ezek fizetik a leglel. 
kiismeretesebben a havi két lejt, pedig igen sok 
közülük munkanélkül áll. Ezek tartják be leg. 
lelkiismeretesebben az egyház utasitásait... 
Érdekelne a mód, ahogy ezeket a szélsőbal. 

oldali munkásokat Sas Kálmán egységbe sora. 
koztatta, ahogy megértette velük az összetar 
tás, az együvétartozás szükségszerüségét. 

- Egyszerü dolog ez az egész. Látták, hogy 
én bennük nem azt az embert kutatom, akit 
minduntalan támadnak meggyőződéséért. En-. 
gem ez nem érdekelt. Mindenki olyan hitet 
valljon vagy elvet, amilyent akar. Ez mindon. 
kinek a belügye. Én a bajaikat kutattam s 
azokban szándékoztam részt venni. És ezen a 
ponton találkozturk. Enni adtunk a gyerekek. 
nek, segélyeztük őket a betegségükben. És azok 
a munkások, akikkel eddig senki sem törő. 
dött, megérezték, hogy szeretik őket és igy 
kapcsolódtak lassan közénk. A kommunista 
házból maguk alakitottak református imaházat, 

kulturházat. Milyen kitünő anayag a munkás, 
Mennyire kár volt kiejteni őket a közösségből. 
Éppen azokat elhanyagolni, akikben a közös- 
ség érzése annyira ki van fejlődve. Mindany- 
nyian emberek vagyunk. Ha éhes vagyok, én 
is csak kiabálok... 
Ugy érzem, heroszi munka és küzdelem az, 

amit Sós Kálmán itt, Mezőtelegden folytat. Har- 
col egyháza ezer bajával, küzd a gyülölködő 
potentátok ostobaságai és hajszolásai ellen. 
És közben kettőezernégyszáz lej fizetése van, 

amit viszont nem kap meg. Meg kellene zősül 
nie, erre viszont nem is gondolhat. Fiatal em. 
ber, aki tudta, hogy mit vállal, amikor idejött. 
Elődjének szétesett birodalmát kellett helyre- 
állitani. A szegénységben, nélkülözésben fellá- 
zadt lelkeket ismét egymás mellé párositari. 
Bucsuzom Sós Kálmántól. A nap perzselőcn 
tüz. A hatszázéves református templomban vé- 
dik a magyar freskókat. Emberek dolgoznak a 
templom tetején. A virágok tikkadnak a forró- 
ságban. És ott, a zsalugáteres ablakok mögött 
emberi jövőről álmodik a meghajszolt és össze- 
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ki örökké lázong, ok nélkül. Ostobaságá- 
nak következményeit a kisebbségiek nye- 

Musca Sándor községi pénztárnok, Bi. 
harszilágyiban volt napszámos. Nem a 
legokosabb emberek egyike, de ahhoz min. 
denesetre volt esze, hogy a választások al- 
kalmával Indries Floréval és Ille Floréval 
egyetemben átvegye az urnákba helye- 
zendő szavazatokat, azokat megnézze s 
ha nem voltak megfelelőek, ott a választó 
előtt széttépje azokat. Ez volt a hires te- 
legdi szabadválasztás, Ami annyit jelen 
tett, hogy szabad volt ugyan választani 
de viszont teljesen fölösleges is volt. 

Öt mezőtelegdi potentát, akiket a poli 
tika rászabaditott a háromszer kisebbeégi 
mezőtelegdi nyakára. 
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garantáltan tiszta gyapjuszö- 
vetből, havi 400 lei részletre 

lei 2200. 

Divat nadrág 
szürke és drapp szinben, havi 

120 lei részletre 

lei 580. 

havi 300 lei részletre 

lei 1900. 
Mind mérték után, elsőrendü 
hozzávalóval. A szabómunkát: 

WEisz E. zsicMOND végzi 
ruha- Incasso Bank R.-T. a, 

Oradea, Sír. Rimanóczy 2., Telef. 501. 
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1934 augusztus 18. 

Az iraki petroleum, 
amely lojtogat 
eeBukarest, augusztus 17. 

Románia devizagazdalkodását és külkereske- delmét ujabb nagy csapás fenyegeti, amelynek 
kihatásait még csak nagy vonásokban sem le- 
het előre megrajzolni. A közelmult napokban 
kifutott a Földközi-tengerre az első tankhajó, 
az iráki petróleummal, a sziriai Tripolis kikö- 
tőből és rövidesen elkészül Haifában a mosz- 
szuli petróleumvezeték másik végállomása is. 
Az iraki petróleum éppen azokra a piacckra 
gravitál, amelyeken ezideig a román petróleum 
volt és van bevezetve. 
kRomán petróleumipari körökben mostanáig 
mnem nagy jelentőséget tulajdonitottak az irá- 
ki petróleum várható konkurrenciájának 

és azzal érvelnek, hogy egyfelől a mezopotá- 
miai kőolaj gyengébb minőségü, mint a romá- 
niai, másfelől pedig az iráki petróleummezők 

feltárásában majdnem ugyanazok a nagy világ- 
cégek vannak érdekelve, amelyek erősen dol- 
goznak Romániában is és igy aligha fogják it- 
teni, mintegy 10 milliárdra tehető beruházásai- 
kat önkezüleg megsemmisiteni. Sőt a Romániá- 
ban érdekelt külföldi csoportokhoz tartozó 
szakkörökben még bizonyos optimista reménye. 
ket is füztek nemrég a mezopotámiai petróleum 
várható versenyéhez és pedig abban az érte- 
lemben, hogy az uj konkurrencia kényszerteni 
fogja a ma még független romániai petróleum- 
társaságokat, hogy csatlakozzanak a fennálló 
belső és külső egyezményekhez. 

A román petróleumtermelés 81 százalékát 
képviselő nyolce nagy cég közül csak kettő 
tiszta román alapitás, amely a termelés 16 
százalékát képviseli 
és hbatalmas állami támogatás nélkül aligha 
tudna boldogulni. Van azután 11 középtermelő, 
amely az össztermelés 15 százalékát képviseii, 
de ezek is tulnyomórészben a külföldi téke 
alapitásai. Románia petróleumtermelésében és 
exportjában a három legnagyobb társaság a 
következő arányban vett részt 1933-ban: Astra 
Romána (Royal Dutch-érdekeltség) a termelés 
19.53 és az export 25.41 százalékát tartja kezé- 
ben, a Románo-Americana (Standard Oil ér- 
dekeltség) a termelés 7.82 és a kivitel 15.11 
százalékát, mig a francia érdekeltségü Steaua 
Románá a termelés 15.18 és az export 17.84 
százalékát. Egyedül ez a három nagy külföldi 
csoport tehát kezében tartja Románia pezróle- 
umtermelésének 42.51 és exportjának 58.36 szá- 
zalékát. 

Annak ellenére azonban, hogy a külföldi pet- 
róleumtrösztöknek komoly érdekeik vannak 
a román petróleumiparban, az iráki petróle- 
um mégis komoly veszélyt jelent Romániai 
részére. 

Ugyanazok a trösztök ugyanis szerződéses ala- 
pon kötelezve vannak arra, hogy Irákból évente 
4 millió tonna petróleumot exportáljanak és ezt 
az árut akárhol helyezik is el, az amugy is 
áruval tulzsufolt világpiacon ugyanennyi pet- 
róleumot ki fognak szoritani eddigi piacáról. 
És miután az iráki petróleum leginkább a Föld- 
közi-tenger mentén konveniál, elsősorban a ro- 
mán export fogja az uj konkurrenciát megsiny- 
leni. Ezen a területen Románia az utolsó három 
évben petróleumexportjának 50.12-46.08- 
45.35 százalékát helyezte el. 
Ennek a piacnak a megvédése valósággal 

életkérdés Románia részére. 
Az iráki petróleum versenyét a román pet- 
róleum annál nehezebben tudja majd kivéde- 
ni, mert egy árharc esetén a román petróle- 
um nem tudja a költségeit semmivel sem 
csökkenteni. 

A termelés ma már tökéletesen racionalizálva 
an, azonkivül pedig a termelők többsége to 
vább már nem olcsóbbitható tőkével dolgozik, 
a tengeri fuvardijak rendkivül alacsonyak és 
y itt sem lehet ujabb megtakaritásokat elér- 
ni. Az egyetlen lehetőség az exportra kerülő 
petróleunmtermékek romániai fuvardijának csök- 
entése lenne. A kivitelre szánt román petró- 

leum 84.00 százaléka Konstancán át kerül ki 
az országból, ahová vasuton történik a szálli- 
tás Ploesti környékéről. A fuvardij ma ton- 
nánként 430 lej, viszont a petróleumcégek már 
évek óta harcolnak a CFR-rel, hogy szálitsa 
e azt a magas tarifát, miután a vasut önkölt- 
Bégi ára tonnánként csak 160 lej. Ha az igy 
mutatkozó 270 lejes különbözetnek legalább 
egy részét a CFR elengedné, akkor ugyarany- 
aval csökkenteni lehetne az exporttermékek 
Tát. : 

Azt is kivánják a petróleumcégek, hogy a 
vasut épitsen Ploesti és Konstanca között 
egy uj vezetéket a benzinnek, amivel továb- 
i 90 lej megtakaritást lehetne elérni a szál- 
litásnát tonnánként. 

venként igy a Konstancán keresztül exportált 
millió tonna petróleumterméknél először 1850 

leit maid a benzinvezeték révén ujabb 

Bukarest, augusztus 17. 

Mint megbizható helyről értesülünk, az 
állami aranybányák kereskedelmesitésé- 
nek terve meghiusult. 
Anmint ismeretes, az állami aranybá- 
nyák kommercializálásának tervével an- 
nak idején a nemzetipárti kormány is 
foglalkozott, azonban nem tudta meg- 
valósitani, mert egyrészt hiányzott a meg- 
felelő nemzetipárti jellegzü magántőke a 
vállalkozáshoz, másrészt ideje sem volt 
hozzá az akkori kormánynak, mert várat- 
lanul át kellett helyét adni a liberális 
kormánynak. 

Az állami aranybányák kereskedelme- 
eitésének tervét a Tatarescu-kormány is 
magáévá tette, főleg a Nemzeti Bank ösz- 

történt. 

a kézmüiparhoz. 

Bukarest, augusztus 17 
Esgyik előző cikkünkben emlitettük, 
hogy a romániai árubehozatal élén a nö- 
vényi textilanyagok és készáruk álla- 
nak, amelyek értéke 1933-ban az össz- 
import 33.6 százalékát tette ki. Természe- 
tes tehát, hogy a kontingentálás elsősor- 
ban a textiláruk behozatalát sujtja. 
pamutáruk importja egyetlen év alatt 
280 millió lejjel eset vissza, a gyapjuszö- 
vetek behozatala 46 millió lejre zsugoro- 

dott össze az 1927 évi 1062 millióról, mig 
ugyanakkor a belföldi textilipar nyers- 
anyag importja minden kontingentálás 
és devizakiutalási nehézség ellenére, leg- 

128.7 mililó lejt lehetne megtakaritani, amely 
lehetővé tenné a román petróleumipar régi ex- 
portkapacitásának visszaállitását. Csakhogy a 
vasut hallani sem akar arról, hogy ezeket az 
összegeket egészben, vagy csak részben is el- 
engedje, amikor hosszu évek óta 1933-ban vég- 

alább olyan mértékben növekedett, a 

re sikerült deficit nélkül lezárni az üzletévét, 1 

1927-ben még egymilliárd értékü 
gyapjuszővetet hoztunk be 

A behozatal most 46 millióra zsugorodott 
A konlingentiálás ujabb megszoritásától fél 

a selyemfogyasziás 

és az akcióban is erősen érdekelt helyről 

A közelyő kamarai választásokra 
toborozzák a kisinaroso 

A kereskedök az iparitól függenen külön ka- 
marákai és külön minisziériumo köveselnek 

285 millióról 130.000 lejről 264 

tönzésére, amely a bányák termelésével és 
mostani ügyvezetésével nincs megelé- 
gedve. 
Az erre vonatkozó törvényjavaslat ter- 

vezete is elkészült már és csak azt a pon- 
tot kellett volna kitölteni, amely megje- 
löli, hogy milyen tőkecsoport kapja az 
állami aranybányák kitermelésének kon- 
cesszióját! 
Honapokon keresztül folytak a tárgya- 

lások a Nemzeti Bank és a koncesszióra 
kiszemelt liberális tőkéscsoportok megbi- 
zottai között és ugylátszott, hogy nem lesz 
különösebb akadálya annak, hogy a kor- 
mány által is erősen támogatott liberális 
magántőkések megkapják a koncessziót. 

Meghiusult az állami aranybányák 
ktrcskedelmesliésének terv: 
A magántőke nem vállalta a Nemzeti Bank sulyos kikötéseit 

Most aztán, amint faltétlenil mértékadó 

Brassó, augusztus 17. 
A szakkamarák reorganizálásáról szóló törpény értelmében rövidesen az egész 

országban megtartják az uj választásokat. Mint ismeretes, a kereskedelem a legéle- 
sebben ellene volt a kamarai törvény módositásának. Nem csináltak és most sem 
csinálnak titkot a kereskedők abból a meggyőződésükből, hogy a kamarai 
vény megoáltoztatása, akárcsak a többi kamaráké is, kizárólag politikai okokból 

tör- 

A közeledő oálasztásokkal kapcsolatban meg is indult már a politikai mester- 
kedés. Többek között ismét azt kezdik firtatni, hogy tulajdonképpen kinek pvan sza- 
pvazati joga a kamarai pválasztásokon. Maga a kamarai törvény tudovalevően ezt a 
jogosultságot két feltételhez köti. A szavazó bejegyzett cég kell legyen és kamarai 
illetékeket fizessen. Különösen az utóbbi feltétel a kisiparosokat érinti, akiknek a 
többsége, minthogy a munkakamarákba oonták be őket, nem fizetnek illetéket az 
iparkamaráknál, következésképpen nem birnak ott szavazati joggal sem. 
iparkamarák részéről most erőteljes akció indult meg annak érdekében, hogy a 
kisiparosság jegyeztesse be magát a kereskedelmi kamaráknál is, ahol állitólag fo- 
kozottabban tudják érdekeiket megovédeni, mint a munkakamaráknál. 

Érdekesnek tartjuk ezzel kapcsolatban megemliteni, hogy a Sfatul Negustoresc 
körében egyre nagyobb tért hodit az a régi követelés, 
szét a kamarákat. Ezek szerint a kereskedőkörök szerint ugyanis a lóözös keres- 
kedelmi és iparkamarák a multban is erélyteleneknek mutatkoztak. 
kálisabb körök azt követelik, hogy magát a kereskedelemügyi és ipari minisztériu- 
mot is oálasszák ketté, illetoz a kereskedelmet csatolják a földmüvelésügyhöz és 

Egyes 

hogy a kormány oálassza 

Egyes, radi- 

ú 

f 

mennyiben a készáruimportot csökkentet- 
ték - 
Az egyedüli kivétel a fenti szabály 

alól a selyem. Ebben a cikkben a kész- 
árubehozatal 1933-ban 38 millió 147.000 
lejt tett ki az 1932 évi 28 millió 236.000 
lejjel szemben, mig ugyanakkor a se- 
lyemfonal importja értékben az 1932 gi 

millió 
590.000 lejre ment vissza. Igaz, hogy 
mennyiségileg a selyemfonalimport is 
emelkedett, sőt a kontingentálás előtti 
időkkel szemben a selyemfonal behozata- 
la állandó emelkedést mutat, Igy például 
1928-ban a behozott mennyiség mind- 
össze 269 tonna volt 453 millió 620.000 lej 

eltekintve attól, hogy egy 500-600 miltióba 
kerülő benzinvezeték egy csapásra értéktelen- 
né tenné a CFR petróleumszállitó kocsiparkjá- 
nak igen nagy részét. Ilyenformán a román 
petróleumra ismét nehéz napok várnak, ami ki- 
hatással lehet az ország egész gazdasági és 
pénzügyi életére. x 

! 

esett a selyemimport 1931-ben és 

értesülünk, a tárgyalások megszakadtak 
és pillanatnyilag ugy néz ki a helyzet, 
hogy az állami aranybányák kereskedel- 
mesitésének tervéből nem is lesz semmi. A 
Nemzeti Bank ugyanis olyan sulyos fel- 
tételeket szabott bizonyos kérdésekben, a 
miket a koncesszió-jelöltek nem tartottak 
elfogadhatóknak és nem lehetett áthidal- 
ni sem a differenciákat. 
Mint ezzel kapcsolatban értesülünk, m 

Petrosani, melynek vezetőszerepe lett vol- 
na a kommercializálásnál, most erősen ku- 
tat aranyterületek után, hogy a már 

üzemben levő két kisebb aranybányáján 

kivül, megkezdje a nagyobbarányu arany- 

bányászatot a maga vállalkozásában re- 
zsimjében. 

értékben 1929-ben az import megduplá- 
zódik és felugrik 574 tonnára, amely 
azonban már csak 245.5 millió lejbe ke- 
rül a nemzetközi müselyemtrösztök kö- 
zötti éles verseny következtében. Már 
1930-ban az egymásután keletkező bel- 
földi selyemszövődék 888 tonna fonalat 
importáltak 319.7 millió lej értékben és 
1931-ben 971 tonna fonalat 2679 millió 
lej értékben. A kontingentálás bevezeté- 
sének évében, 1932-ben a behozatal 13014 
tonnára emelkedik 285.1 millió lej érték- 
ben, hogy azután 1933-ban elérje az 1350 
tonnát 264.6 millió lej értékben. Az im- 
port növekedése idézte elő azután a tul- 
termelést, amely az árak letörésére és 
számos selyemgyár rövidebb, vagy tartó- 
sabb jellegü üzembeszüntetésére vezetett. 
Ugyanez a jelenség ismétlődött m a 

selyemáruk behozatalánál is, amely a kon 
tingentálás óta ugyancsak emelkedőben 
van a hivatalos adatok szerint. Hét év- 
vel ezelőtt Románia mé 102.048 kiló 
selymet hozott be külföldről 198 millió 
lejért, 1928-ban pedig 97.748 kilót 121.4 
millióért. Ezután egyre jobban vissza- 
esik a behozatal és 1929-ben az importált 
áruk értéke 79.7 millióra, mennyisége 
pelis 33.2 tonnára ment vissza, hogy a 
övetkező évben a visszaesés 33 százalé- 

kos legyen és elérje a 11.316 kilót 34.0 
millió lej értékben. Még jobban vissza- 

pedig 
7216 kilóra 23.9 millió lej értékben. Ég 
ezután jött a kontingentálás éve, 1932, a 
melyben a selyemimport hirtelen felszö- 
kik 10.905 kilóra 28 és egynegyedmillió 
lej érékben és ez az emelkedés fokozódik 
1933-ban, amikor eléri a 14.644 lilót 38.4 
millió lej értékben. 
Ez a párhuzamos emelkedés teljesen 

érthetetlen és azt mutatja, hogy 

a kontingentálás várható következmé- 
nyeitől való félelmükben ugy a selyem- 
gyárosok, mint a kereskedők sokka 
több árut szereztek be, mint amennyit 
rendes körülmények között behoztak 
volna. j 

í 
És ugyanez a jelenség igazolja a kontin. 
gentálási rendszer felesleges voltát ia, 
mert a selyemimport adatai azt mutat- 
ják, hogy a kereskedő és gyáros, aki elég 
ügyességgel rendelkezik, minden megszo- 
ritás ellenére is annyi árut tud behozni, a 
mennyit akar. 
maeoma 

sé 
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Október 1-ig meg- 
hosszabbitották a keret- 

kompenzációt 
gyaxa 

(Bukarest) A kormány gazdasági taná- 
csa az ezév julius 8-i, az összes keret. 
kompenzációk beszüntetéséről szóló ren- 
deletének visszavonásával a kompenzá- 
ciós engedélyek érvényét ezév októbes 
1-ig meghosszabbitotta. Az importőröke 
nek igy még egyszer és utoljára két hó- 
napjuk van, ami alatt a régi engedélye- 
ket a be-, illetve kiviendő áruk tetszém- 
szerinti megválasztásával értékkompe 
zációs üzletek lebonyolitására felhesz 
nálhatják. 

í
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kást, aki tévedésből rátámadt. 

A rögtönitélő katonai törvényszék a rádiópa- 
lotát megszálló terroristák bünperében szerdán 

A rendőrőrmester beismerte, hogy segitségére 
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Az áfutalás Girére Züricöben azonnal emelkede a dollár - Roosevel 
valuisapoliiikája miaunulemondon a Jegybankok Szöveiségének elnöke 

Washington, augusztus 17. szoritásával válaszoltak az ezüstvaluta 
Mint eddig csaknem minden közgazda- bevezetésére. 

sági elgondolását, Roosevelt elnök jegy- 
bankpolitikáját is vasakarattal viszi ke- 
vesztül, annak ellenére, hogy szembeke- 
rült ezen a téren a legirányadóbb szemé- 
lyiséggel: a Jegybankok Szövetségének 
elnökével. 

tikájának konzekopenciáját és lemondott 
a Jegybankok Szövbetségének elnöki 
tisztségéről. Roosevelt a lemondást elfo- 
gadta. 

Black lemondása igen nagy feltünést kel- 
tett az Egyesült Államokban és mégjob- 
ban fokozta az uj bankjegypolitika után 
bekövetkezett bizonytalanságot. 
Lemondása után Black nyilatkozatot 

adott közre, amelyben 
nyiltan hangsulyozza, hogy lemondását 
az elnök valutapolitikája idézte elő, a 
mellyel nem ért egyet. 

Black, a Jegybankok Szövetségének el- 
nöke az utolsó percig ellenezte az Egye- 
sült Államok áttérését a kettős fém- 
rendszerre. 

Roosevelt keresztülvitte mégis elhatározá- 
sát és kitartott mellette akkor is, amikor 
az európai tőzsdék a dollár értékének le- 

* 7 e * . ; . ....... e 5 

Black leponta az elnök pénzügyi poli- ; 

hirére - 303.25 frankkal jegyezték. 

ES FÉLTÉKENYSÉGI DRAMA 

A DOLLAÁR ESÉSÉT EURÓPÁBAN 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK 
MEGÁAÁLLITOTTA, 

ezzel akarván rácáfolni azokra a jelenté- 
sekre, amelyek szerint a kincstári hivatal- 
nak a dollár 50 százalékos aláértékelése 
volna a célja. 
A kincstári hivatal utasitotta a Gua- 
ranty Trustöt, hogy egymillió dollár 
értékü aranyat utaljon át Franciaor- 
szágba, a dollár alátámasztására. 
Az átutalás hirére a dollár azonnal 

emelkedett. A dollár zürichi jegyzése 
kedden este 301.62 és egyketteddel zárult, 
ezzel szemben mára - az alátámasztás 

EGY BUKARESTI LAKÁSBAN 
A háztartási alkalmazott lérje tetten érte feleségét és a háziur Hát. A meglepett u 

több revolverlövéssel leteritette a iéltékeny férjet 

Bukarest, augusztus í7 1 
Bukarestnek ujabb szenzációja van: a 

semmitőszéki főügyész fia élet-halálra 
menő viaskodása után lelőtt egya mun- 

fiatalember. Kulcsával kinyitotta a ka- 
put és az előszoba ajtóját. Mikor szobá- 
jába ért, csengetett a cseléd után. Tancu 
Elena szolgáló rövidesen meg is jelent és 

Hariton semmitőszéki főügyész Basa- a fiatalember utasitására hozzákezdett 
vabiei 51 szám alatti lakásán történt a az ágyvetéshez. Alig készitette ki azon- 
nem mindennapi eset, A főügyész nyara- ban a párnákat, mikor felpattant az ajtó 
lásra utazott és a ház 21 éves Bibi nevü és sötét arccal megjelent Taplan Gheor- 
egyetemi hallgató fia őrizetére maradt. ghe munkás, a szolgáló férje. 
:::.::.:...:.:.:. ........ 
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ügyben : 55 millió lej kártéritést 
itélt meg a román állam terhére 

Bukarest, augusztus 17. * után az angolok végül is választott biróságra 
A Steward utépitő társasággal kötött szer- bizták a döntést. A választott biróság, mely- 

ződést a román állam, mint ismeretes, felbon- nek tagjai Grigore Dumitrescu, a Nemzeti Bank 

totta, mire az angol cég 284 ezer angol font kormányzója, Boamba Joan az állam és John- 
erejéig kártérítést követelt, a szerződés kikö- . 

lson, az utépitők képviselője voltak, most hozta 
téseire hivatkozva. A román állam megtagadta i A 

meg döntését: ötvenmililó lej kártérités és öt- az összeg kifizetését. A Steward társaság erre 
kártéritési igényperrel támadta meg az álla- ] millió lej perköltség megfizetésére kötelezte a 
mot. A per hosszasan elhuzódott: több itélet román államot, 

Sulyos vallomás Steinhause rendőr- 
ey őtanácsos ellen a bécsi rádiópalotát 

megszálló terroristák perében 
Bécs, augusztus 17. ] ber kiséretében belépett a rádiópalotába. Mivel 

rendőrökkel mentek, nyugodtan beengedte őket. 
Utána ismét két rendőr jött, két másik em- 
berrel. Ekkor már gyanut fogott és utánuk 
sietett, hogy feltartóztassa őket. Ekkor 

az egyik vádlott, Paul, revolvert fogott rá. 
Közben még néhány ember tódult be a ka- 
pun. Őt lefogták és a fejét addig verték, 
amig eszméletét vesztette. 

Félig ájult volt már, amikor fentről hallotta a 
segélykiáltásokat és a revolverlövéseket. 
Kauf tanu vallomása további során elmond- 

ja, hogy a felkelők, mint egy homokzsákot, őt, 
tartották oda élő fedezéknek, amikor a kato- 
naság be akart törni a rádiópalotába, a fel- 
kelők elfogatására. Kayser tanu az agyonlőtt 
Tersel szinész tragédiájáról tesz vallomást. A 

mi ....... 

elsőnek Oryika Ottó rendőrőrmestert hallgat- 

Grylka összejátszott a felkelőkkel és 
rendőrőrmesteri egyenruhájában segitette elő, 
hogy bejussanak a rádiópalotába. 

volt a felkelőknek, de 
azzal védekezett, hogy azért állott melléjük, 
mert egy másik rendőr értesitette, hogy a, 
felkelők Steinhause rendőrfőtanácsos bele- 
egyezésével foglalják el a rádiópalotát. 
Grylka védője kérte a biróságot, hogy 
szerezze be Rintelen követ, Gotzmann és 
Steinhause rendőrfőtanácsosok vallomását a 
rendőrőrmester igazolására. 
Az ügyész ellenezte az inditványt, azon az 
alapon, hogy Grylka bünössége beigazolódott 
és ezen semmit sem változtat az ügyvéd által 
kért vallomások beszerzése. 
Az elnök a védő előterjesztését elutasitotta. 
Ezután 
Kauf Richard köszörüst, a vád koronatanuját 
hallgatták ki 
Kau!, mint Heimwebr-tag teljesitett szolgá- 

latot a rádiópalota kapujában. Látta, amikor 
két rendőr- GryIka és Nihisca két másik em- 

megőrült ijedelmében és amikor orditozott, a 

ja, hogy melyik volt. Ehrenberg szpiker el- 
mondja, hogy Domes vádlott kényszeritette fe- 
jének szegzett revolverrel, hogy mondja be a 
kormány lemondásáról szóló hirt. 

FRIGYES VILMOS NÉMET 
EXTRÓNÖRÖKÖS 

a világháboru óta most adott először nyilatko- 
zatot francia lapnak. A Petit Journal tudósi-, 

felkelők valamelyike agyonlőtte, de nem tud-, 

Szerda éjszaka két órakor fért haza a 

mikor a felkelők betörtek, Tersel valósággal 

.. T " . n e.tt a satais 1 : 
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A választott bíróság döntött a Steward-] 

fér államota remnérmeyielem 
-Mit keresel itt? Ilyenkor semmi 
dolgod az urfi mellett! - kiáltotta fe- 
nyegető hangon, majd hirtelen lendület- 
tel rávetette magát a meglepődött fiatal- 
Haritonra. , 

Élet-halál harc kezdődött, A földön 
hemperegve, összekapaszkodva viaskod- 
tak. A nagytermetü, hatalmas erejü 
munkás ujjai vaskapocsként szoritották 
a fiatalember torkát. 

tóját fogadta és annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy nem hisz a francia -német bhá- 
boruban. Sokkal jobban tart a szláv és kelet- 
ázsiai feszitőerőtől s ezért reméli, hogy Német- 
ország jogait mielőbb elismerik, mert csak igy 
lehet a nyugati kultura igazi védelmezője. 

Mataszíró 

Braila, augusztus 17. 
Az országszerte megindult esőzés Brailában 

katasztrófális arányokat öltött. Csütörtök éj- 
jel több óráig tartó felhőszakadás zudult a vá- 
rosra. A következmények rendkivül sulyosak: 
ötven házat alámosott a viz. Minden pilla- 
natban beomlásuktól tartanak. 

Az utcák olyanok, mint feldult lövészárkok. 
Van olyan utca, amelyben : 

az uttesten hat-nyolc méter mély gödrök tá- 
tonganak. ; 

A villamosforgalom teljesen szünetel, mert az 

A BUKARESTI. 
TŐZSDE-ZÁRLAT 
Adóbónok: 41 és fél. Stabilizációs kölcsön: 
42 és egynyolcad. Kisajátitási kötvény: 42 és 

fél-41 és háromnegyed. Banca Nationala: 4950 

-5000. Banca Romaneasca: 310-320. Credit 

Minier: 263-267. Mica: 1245. Resica: 425-428. 

A többi változatlan. 

; GABONAPIAC 

Buza: 78-as 475 ab Bukarest és 500 prompt- 
ra, 79-80 kg.-os 450 ab Bukarest, tavalyi 76.os 

450 ab Bukarest.Zab: 47-48 kg.-os 330 ab Bu- 
karest, 42 kg.-os 300 promptra, 40-44 kg.-os 

250 későbbi szállitásra. Rozs: 70 ab bánáti ál- 

lomás 240 és ab Bukarest 300. Tengeri: tavalyi 

256 ab állomás. 
. 
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Az asszony kétségbeesve igyekezett 
közbevetni magát, de sikertelenül. A fél- 
tékenységtől megvadult férfi ekkor már 
csak elszabadult ösztönére hallgatott. 
Egy pillanatra szétváltak a vereke. 
dők, Hariton, gondolkozás nélkül elő. 
rántotta revolverét és kétszer rálőtt 
Taplanra. Nem talált. 

A munkást most már a halálfélelem len.- 
ditette ujabb rohamra. Ismét rávetette 
magát ellenfelére. Ez a küzdelem azon- 
ban már nagyon rövid volt. 
Hariton ismét lőtt és a munkás véresen 
zuhant a padlóra. Két golyó talált. 
egyik baloldalt a mellbe hatolt, a má. 
sik karját furta át. 
A fiatalember a rendőrségre telefonált, 

a mentők is kiszállottak. A szerencsét- 
len munkást reménytelen állapotban 
szállitották kórházba. ' 
A semmitőszéki ügyész fiát, akit lel. 

kileg teljesen összetört az eset, a rend. 
őrség nyomban letartóztatta. Bukarest. 
ben nagy feltünést keltett az eset, mely. 
nek főszereplője egyik ismert tagja a 
társasági életnek. 

TETTENÉRÉS TÖRTÉNI 
Ujabb jelentés szerint a Basarabia-ut 

cai félékenységi dráma egyik hősét, a 
21 éves Hariton Bibit, csütörtökön dél 
előtt a rendőrprefekturáról átkisérték a 
hadbiróságra, tekintettel arra, hogy mosi 
szolgálja önkéntességi évét. 
A szolgáló körüli éjjeli párviadal kö. 

rülményeinek tisztázására az ügyészség 
még a hajnalban meginditotta a vizsgá. 
latot. A semmitőszéki ügyész fia első 
vallomásában azt állitotta, hogy Taplan 
Gheorghénak, a cseléd férjének, aki 
különben küldönc az egyik bukaresti 
petróleumvállalatnál, semmi oka sem volt 
arra, hogy féltékenykedjék rá és megtá- 
madja. Ezzel szemben a lelőtt Taplan, a 
kit haldokolva szállitottak kórházba; 
amikor néhány percre eszméletre tért, 
kijelentette, ho 
ő tettenérte f 
nal s ez hozta ki a sodrából. 

Amikor ő az urfi szobájába betoppant,, 
már mindketten le voltak vetkőzve s ő 
ezért rontott rá az önkéntesre, aki vissza- 
élt felesége kiszolgáltatottságával. 
A dráma áldozatán különben még a 

hajnalban mütétet hajtottak végre, álla- 

a remény felépüléséhez. 
pota azonban továbbra is sulyos és kevés 

. OTTÓ A SVÉD KIRÁLYNAL 

Stockholm, augusztus 17. 

Ottó királyfi csütörtökön elutazott Stock- 
holmból a sillideni királyi kastélyba, Gusztáv 
svéd király meglátogatására. 

ótális muszfitást okozott 
a felhőszakadás railában 

alámosott utcák nem birják el a villamosko- 
csik sulyát. ; 
Sok ház viz alá került. 

rokat szenvedett. Több gabonaraktárt elöntött 
a viz. 

hajókat ragadtak el. 
I Több hajó komolyar mgesérült. 

A kár összegét egyelőre felbecsülni sem tud- 

millióra rug. 

A MUNKAUGYI MINISZTER RENDEL- 
KEZÉSE SZERINT RÖVIDESEN MUN- 
KAKAMARAI FIOKOKAT ÁLLITAN. 
FEL 

A munkaügyi miniszter rendelkezése értel- 

munkakamarai választói jegyzéken ötezern 

tanak fel. 
A munkakamarai fiók vezetősége a követ- 

kező összetételü lesz: a munkaügyi miniszt 
rium képviselője, egy munkás, egy iparos 6s 
egy magántisztviselő. A munkakamarai fiók 
vezetőségének tagjait a minisztérium nevez 
ki. : 

1 1EGUJABR SPOL! 

BURG CSÜTÖRTÖKI NAPJÁRÓL 
Belgium-Jugoszlávia 3:0 (1:0). 
Csehszlovákia-Olaszország 7:3 (3:1). 
A női műugrás végső helyezése: 1. 

német. 2. Larsen angol. 8. Kapp német. 

eleségét a fiatal Hariton. 

Igy a Goldenberg fémáru üzem is milliós ká: 

A kikötőből a megnövekedett Duna hullámai 

ták, de annyi máris megállapitható, hogy sok- 

mében minden olyan megyeszékhelyen, ahol 7 

több feliratkozott választó van, fiókot is álli 

KET VIZIPOLÓEREDMENY MAGDE 

Jordani
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tánksütötte nagy ágyuját 
Az volna észszerü és következetes, hogy 
hbitlerizmus fokozatos összeroppanása 
tán, amely minden tisztánlátó ember 

Szeme előtt nyilvánult meg a junius 30 iki 
julius 25-iki eseményekben, alább- 

hagyjon legalább valamelyest a faji, nem- 
zetiségi és felekezeti gyülöiködés közvet- 
lenül, vagy közvetve általa felszitott tob- 
zódásának a viharzása s hogy uira tért 
hóditson a szabadelvüség, a megértés szel- 
leme. Ez azonban - legalábbis egvelőre 

nem tapasztalható. A nemzeti félté- 
kenység, gyanakvás és érzékenvség hullá- 
mai tovább csapkodnak s habjuk még 
mindig elvakit olyanokat is, akikről fel 
kell tételezni. hogy általában adnak, 
sulyt helyeznek a lehető elfogulatlanság- 
a és mérsékletre. Az idegességében vak- 
jká váló türelmetlenség ragálya nálunk is 
ovább terjed s a rémlátások hályogos 
zeme egyre-másra csomót keres és igyek- 

szik láttatni a kákán is, ebből pedig nem- 
létező veszedelmeket fuj f1 Már indokolt 
és könnyen érthető panaszra sem nyit- 
batjuk a szánkat anélkül, hogy rögtön az 
rredentizmus vádjával ne illetnének, 
ánk ne sütnék az államellenesség bélye- 
ét. 
Loegutóbbi, pénteki keletű számában 
már a Viitorul, a kormánypárt félhiva- 
falos lapja is követi azoknak a tulzó- 
hazafias, bátran sovéneknek nevezhető 
jobboldali román sajtószerveknek a pél- 
dáját, amelyek ugyszólván minden meg- 
nyilatkozásuankba, minden elkeseredet- 
ebb kifejezésünkbe irr-dentizmust ma- 
varáznak bele, amelyek nég az eszmei 
fegyverekkel, a meggyőzés érveivel való 
védekezési kisérleteinket sem bojlandók 
elviselni. „A magyar irredentizmus pak- 
wrőségei" cimen vezetőhelyen terjedel- 
es cikket közöl, amelyben idézi mult 
ombati számunk vezércikkének befeje- 
E részét s azt irredentista illetlenségnek, 
őt vakmerőségnek minősiti, amely miatt 
helyünkre kell tenni" bennünket:. 
Miben áll ez az irredentista illetlenség, 
őt vakmerőség? Nem eégyébben, mint ab- 
ban, hogy szóvátettük a nyelvünk, a kul- 
turánk ellen folyó ádáz hajszát egyrészt 
azzal kapcsolatban, hogy az egyik ezred- 
ben karcerrel büntetik azokat a magyar 
katonákat, akik hazulról magyarnyelvü, 
levelet kapnak, másrészt pedig a kisebb- 
égi magyar tanerők gyötrelmes nyelv- 
vizsgáztatásával összefüggésben. Azt mer- 
ük irni, hogy nyelvünk és kulturánk sor- 
sa forog kockán, „amiben mégis élni aka- 
runk, aminek jogaiért tovább vállaljuk a 
harcot, mert reménykedünk abban, hogy 
pégül is győzni fog a belátás s a mai nagy, 
embertelenül nagy hajszát a megértés és 
é kiengesztelődés korszaka oáltja fel". 
S ezt a passzust többek között azért 
idézte a Viitorul, „hogy megmutassa, med- 
dig megy a vakmerőség". Majd leszöge- 
zi, miszerint „merő hazugság olyat álli- 
fani, hogy a magyar katonát, aki katonai 
szolgálatát teljesiti, karcerrel büntetik, 
mert anyanyelvét használja" Felszólit 
bennünket, hogy csak egyetlenegy ilyen 
esetet is hozzunk fel. Aztán utal arra a 
cikk, hogy „a magyar kisebbségnek joga 
van megőrizni nyelvét és kulturáját s 
hogy senki sem gondol azoknak az eljá- 
tásoknak a gyakorlati alkalmazására, a 

melyeket Erdély volt urai a románokkal 
szemben használtak. Erdélyben - mond- 
la a cikk - a magyar iskolák ezrei mü- 
ködnek zavartalanul, amig a magyar 
fendszer alatt a románoknak csak annyi 
iskolájuk volt, amennyit az ember az uj- 
J8in megszámolhatott. És hogy százával 
lelennek meg magyarnyelvü lapok Romá- 
hiában, kétezer annyi, mint a magyar 
uralom alatt, amig annakidején Erdély- 
p csak 2-5 román lap volt, azok szer- 
kesztői pedig éveket töltöttek börtönben 
Egyszerü birálatok és olyan állitások mi- 
ett, mint a szóbanforgó idézet is. 
Mindezt annak kapcsán olvassa fejünk- 

a Viitorul, hogy kifogásolt vezércik- 
ünkben alapjában véve és lényegileg a 

mnk kifejezést adni abbeli reményünk- 
ue, hogy ez végül is győzni fog és elkö- 
etkezik a megértés és kiengesztelődés 
korszaka. Eszerint már ez is irredentiz- 
Mmus, irredenta illetlenség, sőt pakmerő- 
bő. Már abban a bizodalomban sem sza- 
ad szóvá tennünk szorongatottságunkat 
Agérelmeinket, kétségtelen és maga a lap 

belátásra apalláltunk, iletőleg bátorkod- Í 

Viitorul 

Kolozsvár, augusztus 17 
Adott körülmények között meg is tudnék 

hatódni talán azon a „pályafutáson", amelyről 
alább akarok beszámolni... Mert valahogyan 
olyan „amerikai izü"... Kissé regényes, kissé 
szertelen és mindenekfelett nagyon jellegzetes! 
Ha nem tudnám, hogy kiről van szó, riport 

helyett novellát csinálnék az anyagból. Biztos 
megrikatnék vele néhány olyan hölgyet, aki 
hajlamos még az érzelgésre... 

Jelen esetben azonban korántsem célom 
könnyeket kicsalni! Inkább elképedésre pá- 
lyázom. ! 
.gdóllehet az olyan természetü „karrier", mint 
amilyen a kérdéses is, nem eltérő jelenség... 
Impériumváltozás óta, többségi részről, százá- 
val és ezrével történtek ilyen „felkapaszkodá- 

visszasétálni. 

Szinhely: CFR-mühely. 
Itt furna, faragna, kalapálna tanonc-sorban 

lévő hősünk, három elemivel a háta mögött, ha 
rábiznának valamilyen munkát... Általában 
az a vélemény róla, hogy ügyetlen... Nem is 
nagyon törődnek vele. 
Hát csak lábatlankodik. Igénytelen figura, 

senkinek sincs baja vele, csak éppen haszna- 
vehetetlen... f. 
Egy ideig türük... 
"Aztán kikerül a 
Nem „valódi hitlerista csizma kiséretében?, 

mint ahogy a „szerkesztő ur" Munteanuról, a 
Dimineata egyik munkatársáról, nemrégiben 
irta, hanem simán, szépszerével... 
A müűhely kapui bezáródnak mögötte. 
Ekkor szakitott hősünk a tisztes iparral, 

amelyhez éppen annyi tehetsége volt, mint je- 
lenleg az ujságiráshoz... 

Néhány hét szünet. Hősünk az utcán bo- 
lyong, amig a következő szinhelyet: az árok- 
partot bediszletezik. 

Kissé nehezen telik az idő. Éhes és elcsigá- 
zott, szeretne már végigheveredni... 
Végre csenget a kulisszák mögött a Sors, a 

l nagy „ügyelő", mire felgördül a függöny.. 

Tehát a szinhely: árkpari. 
Az előtérben közömbösen hullámzik a járó- 

kellőknek öltözött statisztéria... Ahogy szét- 
szétválnak, néhány pillanatra látni lehet az ex- 
tanonc mozdulatlanul heverő testét... 

Hirtelen egy jólöltözött ur válik ki a tömeg- 
ből és energikus léptekkel felé siet... Clopotel 
oan, a „Patria" cimü lap akkori főszerkesz- 
ője... 
Felnyalábolja... 
Ez a mozdulat megpecsételi hősünk további 

sorsát! A bezárult műhelyajtó helyett uj nyilik 
meg előtte, amely mögül tollak sercegését, iró- 
gépek kopácsolását és rotációsgép zugását le- 
het hallani!... 
Ut a „szellemi munka" felé! 
A „Patria" redakciójának szolgája lesz! 

mint a CFR-műhelyben! 
Megint csak alkalmatlan! 

ink tépázását, hogy végülis diadalmasko- 
dik a belátás és eljön a megértés és ki- 
engesztelődés korszaka? 
Ami viszont azt az állitásunkat illeti, 
hogy magánzárkával büntetik azt a kato- 
nai kötelességét teljesitő magyar fiut, aki anyanyelvét használja, egészen fölösleges volt felszólitania bennünket a Viitorul- 
nak, hogy illusztráljuk ezt a panaszt. Ha 
az, aki vezércikkünk idézett részét kipé- cézte, tovább lapozott volna lapunknak 
ugyanabban a számában, rögtön rábuk- 
kant volna arra a csikszeredai tudósitá- 
sunkra, amely a bizonyitó esettel szolgált. 
Kimeritően ismertettük azt a panaszleve- 
let. amelyet eredetiben nyujtottak be a 
M: agyar Párt csikmegyei tagozatának jog- 
védő irodájához s amely bizonyitja, hogy 
az egyik galaci ezredben igenis ötnapi sem, vitatott, sőt megerősitett jogae 

a „szerkesztő 
Zaávaros mult, amely különös jelenre kötelez! Milyen emberek acsarkodnak 
a magyar kisebbség ellen? - Mérföldkövek a kolozsvári hecc-lap „direk- 

sok". Sok uj nevet kellett megtanulni minden 

torának" életéből! 

láttak és győztek... Apró falvak, nyüzsgő vá- 
rosok és messzi vidékek ismeretlen mélyéből 
merültek fel, hogy egy határozott lépéssel be- 
vonuljanak a közéletbe... Legtöbbjüket támo- 
gatták, hónuk alá nyultak, előlről huzták és 
hátulról taszitották, amig horgonyt nem ve- 
tettek valamilyen biztos kikötőben... 
Ilyetén eset ez is... 
Külön érdekessége csak annyi, hogy - saj- 

nos, - „szakmába vág"... Mert ugynevezett 
„szerkesztő"-ről van szól Gonza Gligorról, 
akinek magyarok és zsidók ellen egyaránt 
uszitó „Coasa" cimű lapjáról egyik nemrégi 
riportomban igyekeztem hü képet festeni! 
Annakidején említést tettem a lap egyik szen- 
zációjáról, amelynek során a „Coasa" riporte- 
re szines beszámolóban ecseteli, hogyan vert 
bunkójával szájba néhány öreg magyar nyug- 

veonalon, ismeretlen ködlovagokét, akik jöttek, dijast?!! 

No, nem kerül ujólag az utcára! Az Élet sok- 
kal rutinosabb iró, semhogy azonos és sablcnos 
felvonásvégeket csináljon! 
Közben ugyanis a nemzeti-parasztpárt kerül 

uralomra... 

Hogy-hogynem, főszereplőnket, végrehajtói 
minőségben az adóhivatalban látjuk viszont.. 

Elfelejtettem előre kikötni, hogy semmin sem 
szabad csodálkozni! Éppen az ellenkezőjét kér- 
tem! Hát lehet... 

Lehet, de nem kell! Mert az egész, bármilyen 
bizarr is, az adott körülmények következtében, 
„magától érthetődik"... 

Rövidesen olyan körülmények adódnak elő, 

tehetséged, told meg a nemzetiségeddel! 
Ezt azonban már csak a „gyöngébbek ked- 

véért" mondom. 

Ismét változik a szin. A darab az nem 
szinü... 

Hősünknek az adóhívatalban sem nyitnak 
babérok. 

Noha, de mégsem... 
Hogy-hogynem - bocsánat, de megint csak 

ezt a kifejezést használhatom! - a Macrii tá- 
bornok tulujdonában lévő „Clopotul" ciműü lap 
tudósitója lesz... 
Már ir, sőt támad... Egyelőre többségieket... 

két- 

Hatieganut, Mihalit... 
A jövedelmezőbb és korszerübb kisebbség- 

ellenes és antiszemita müfajra később tér át, 
amikor Giurginu Joan dr. ügyvéd, az ismert 

adja neki... 

tani... Lekonyult kisebbségi kalászok dülnek 
rendre köszörületlen pengéje alatt 
Közben zsidózik is! 
Aztán „kiküldi magát" és zsarolgat! Ilyen 

esetekben a többségieket sem kiméli. Lásd Mu- 
resan pénzügyi vezérigazgatót, stb. 
Most aránylag nyúgodt mederben, azonos 

hangnemben, apró pofonokkal füszerezve folyik 

Nem ő adja! 
A kételyek eloszlatása végett: az egészet 

... 

a lap tetején öklömnyi betükkel diszelgő di- 

amit az ottszolgáló magyar katonák kap- 

nem azért irtam, mintha akár a lapnak, akár 

nak. Megnyugtathatjuk a Viitorult, hogy 
nem az ujjunkból szoptuk ezt az értesü- 
lésünket s hogy a bizonyitó levelezőla pot 
a szóbanforgó magyarpárti tagozat elnök- 
sége eljuttatja nemcsak a közvetlenül il- 
letékes hadügyminiszterhez, hanem bemu- tatja majd a parlamentnek is, hogy a 

lehessen kétség. 
tény semmiképpen se. 
benonható. 
Sajnos, korántsem „merő hazugság" ez. 
Mi nem általánositottuk az csetet, ha- 

nem pontosan megjelöltük, hol divik ez 
a jogfosztás, amelyet - lám - a Vü- torul maga is hihetetlennek tart. Már pe- 
dig kénvtelenek vagyank elhinni, mert 
teljeseu hitelt érdemiő helyről származik 
az értesülésünk. 
A Viitorul a kormánypárt e ezen a ré- 

Uyen a kormány félhivaialos lapia, a E- I kopik 

Hogy is mondja a közmondás: „Ha rövid a, 

Még hozzá nevezetes személyeket: Vajdát, 

kriminalista az általa alapitott „Coasa"-t át- 

A „kaszát", amellyel felelőtlenül lehet suhin- 

Egy különös pályaiutás története 
Parancsoljanak 12 évvel ezelőttre, 1922-be 

] 

A 

sa is illetlen, 

nak az orgazdái. 

Nem érdektelen a kisebbségnek megismerni, 
hogy milyen multja van annak az embernek, 
aki korlátolt példányszámu és ugyanolyan 
stilusu lapjában sorozatosan izgat ellenel 
Szó se róla, mindez nem emeli nagyon az 

ujságirói presztizst, mégsincs lelkiismeretfur- 
dalásom, mert az ilyen „egyéniségek" olyan 
kivételes jelenségek, hogy valamennyiöket két 
kézen össze lehetne számitani! 
Bár a kéz, amely az ilyenekkel kapcsolato- 

san felemelkedik, sokkal üdvösebb cselekvésre 
hivatott, semhogy számolgasson!! 

Knoblauchnak, a jónelány évvel ezelőtt nagy 
sikert aratott „Faun" szerzőjének van egy 
„Mértföldkövek" cimü szinmüve, amely nagy 
ugrásokban mutatja be egy család életét... 
Ime, néhány ilyen mértföldkő Gonza „direk- 
tor ur" regényes karrierjéből... 

rector de ziar"-nak a legcsekélyebb fontossá- 
got tulajdonitanám! 
Hogy miért iródott meg mégis ez a riport? 
Csak azért, mert be akartam mutatni a ki- 

sebbségnek az ellenük acsarkodó hangok 
tulajdonosai egyikének multját és meghök- 
kentő pályafutását! 
Hogy elégtételük legyen! Annyi, amennyi...!1 
Bár nem hiszem, hogy mindez kicsít is meg- 

nyugtatól! 

zztrtegtemmm 

Előbb megfojtotta, 
aztán elásta csecsemőjét 
az elvetemült ismeretlen 

aanya 

Nagyvárad, augusztus 17 

Mosoiu-utcai gyermekgyilkosság 
ügyében a rendőrség és a hatóságok befe- 
jezték a vizsgálatot. Megállapitották, 
hogy az ismeretlen anya előbb megfo)- 
totta, azután elásta csecsemőjét. A gyer. 
mek nyakán világosan látszanak a fojto- 
gatás nyomai. A gyilkos anva kilétét még 
ezideig nem sikerült megállapitani. 

... 

Egy nagyváradi cég 
szarká 

Nagyvárad, augusztus 1? 

A Wechsler Adolf és Társa cég felje- 
lentette a rendőrségen Elidesz Lajos és 
Kemenczy Miklós nevü alkalmazottait, 
továbbá az üzlet szolgálatában álló Ma- 
gyar Áron árukihordó kocsist, akik már 
hosszabb idő óta lopkodják a cég áruit s 
igy jelentékeny összeggel kárositották 
meg a vállalatot. A rendőrség valameny- 
nyiöket letartóztatta. Jelenleg azirány- 
ban folyik a nyomozás, hogy megállapit- 
sák: kik voltak a Wechsler cég szarkái- 

berális, magyarul: szabadelvi párt szó- 
csöve. Ez a szerepe megköveteli, hogy 
megfontolt és körültekintáen tárgyilag s, 
minden elfogultságtól mantes legyen. De 
megkivánja ezt pártjának az a program- 
ja is, emelyért Duca G. Jonnak véranu- 
haláli kellett halnia. Elfogulatlanu! pedig 
igazán nem lehet olyan könnyelmücn 
ránk sütni a rosszhiszemüség vád ját, mint ahogyan idézett vezércikkünkkel kapcso- 
latban teszi. Hacsak tényleg nem fajult 
már odáig az itélőképesség, hogy a beiá- tás, megértés és kiengesztelődés sóvárgá- 

sőt vakmerő irredentizmus... Nagyon olcsó dolog ugyanolyan eszkö- zökkel hajszolni a népszerüséget, mint 
ahogyan most egyes ultrasoviniszta orgá- numokban divatos: 
Nem fél a Viitorul, hogy komikussál 



Magdeburgban szerdán : 

Ax200-on első a magyar staléta 
remek idővel ! 

A 200 méteres hölgy melluszásban németek az élen - 400 méteren Taris öt per- 
cen belül uszott, Lengyel kiesett - A 

x Magdeburg, augusztus 17. 

Szerdán az uszó európabajnoki versenyek s0- 
rán a 400 méteres gyorsuszás középfutamaira, 
a 4x200 méteres gyorsuszó staféta döntőjére és 
a 100 méteres hölgy melluszó bajnokság dön- 
tőjére került a sor. A magyar versenyzők 
njabb értékes pontokat szereztek: nagyszerü 
idővel megnyerték a stafétát. 

400 MEÉETERES GYORSUSZÁS 

Első középfutam: 1. Taris francia 4 p. 57.2 
mp. 2. Costoli olasz 5 p. 11.4 mp. 3. Signori 
olasz 5 p. 12.6 mp. 4. Lengyel magyar ő p. 
13.9 mp. Lengyel kiesett. 
Második előfutam: 1. Angyal magyar és Nüss- 

ke német holtversenyben 5 p. 16.7 mp. 3. Wain- 
wright angol 5 p. 18.5 dp. 

2x200 MÉTERES GYORSUSZÓ 
STAFÉTA 

Európabajnok: Magyarország 9 p. 30.2 mp. 
2. Németország 9 p. 32.2 mp. 

Izgalmas verseny. A német csapat teljesen 

kifulladva ért célba a könnyedén uszó magya- 
rok után. 

A magyar csapat ideje csak másod- 
perccel maradt el az európai rekordtól, 
melyet szintén a magyar csapat tart. 
Érdekes, hogy a magyar stafétában sen- 

ki sem uszott az előző Európa banoksá- 

gon szereplők közül. Ez a csapat telje- 

sen az utánpótlásból állitódott össze. - 

Mind fiatal fiu: a legidősebb közöttük 
Csik, aki 21 éves. A többi: Lengyel 19, 
Gróf 18 és Maróthy 17 éves. 

200 MEÉTERES HÖLGY MELL- 
USZAÁS 

Európabajnok: Gennenger német 3 p. 09.2 

mp. 

vizipolótorna szenzáció - A pontverseny 
állása 

2. Hölzner német 3 p. 09.8 mp. 
3. Kragh dán 3 p. 13.2 mp. 

VIZIPÓLÓ MÉRKÖZÉSEK 

Belgium-Hollandia 4:1 (2:1). 
Spanyolország-Olaszország 2:0 (0:0)) 
Németország-Svédország 6:2 (2:2). 
Magyarország-Franciaország 5:0 (3:0). 

A francia csapat igen jól mozgott, kü- 
lönösen védelme volt kitünő. egjobb 
embere az „öreg" Padou volt. A magyar 
csapat lassan őrölte fel ellenfele erejét 
és ellenállását, végül is biztosan győzve. 
A magyarok góljait sorrendben Vértessy, 
Német, Halassy, Német, majd ismét Né- 
met dobták. 

A SELEJTEZŐK ALLÁSA: 
A., csoport 

1. Magyarország 4 4 0 0 22. 5 8 
2. Belgium 3. t4 0 2 77.10 2 
3. Franciaország 5 4 0 2 5..8 2 
4. ioszlávia 3 t 0 2 4. 7 2 
5. Hollandia 3 14 0 2 5.14 2 
Hátralevő mérkőzések: Belgium-Jugo- 

szlávia és Hollandia Franciaország. 

B., csoport 

1. Németország 4 4 0 0 21: 4 8 
2. Spanyolország 32 0 i 4: 0 4 
3. Svédország 3 1 1 1 9. 7 i 
4. Olaszország 3 012 8 5 
5. Csehszlovákia 3 0 0 3 i:11 0 
Hátralevő mérkőzések: Olaszország- 

Csehszlovákia és Spanyolország-Svédor- 
szág. 
A PONTVERSENY ÁLLÁSA: 

1. Németország 50 pont, 
2. Magyarország 31 pont. 

I szerdai ünnennan a futballvilágban... 
A MAGYAR VEGYESCSAPAT 

VERESÉGE BÉCSBEN 

Bécs válogatott-Ujpest, Bocskai, Hun- 
gária kombinált 4:2 (1:0). A bécsiek győ- 
zelmét helyenként kétessé, de győzelmét 
megakadályozni nem tudta a magyar ve- 
gyes csapat, melyet Bécsben mint váloga- 
fott hirdettek. A bécsiek góljait Müller 
(2) és Horvát (2) lőtték. A magyarok 
mindkét gólját Dudás szerezte. 

KIKAPOTT A RAPID ELSŐ ANCLIAI! 
MÉRKŐZÉSÉN GLASGOWBAN 

Glasgow Rangers-Rapid Bécs 3:1 (3:0) 
Hatvanezer néző előtt játszotta le első 

angliai mérkőzését a Rapid. A skót baj- 
nok biztosan győzött. i nyomja a bőrt. 

A FERENCVÁROS VERESÉGE 
POZSONYBAN 

SK Bratislava-Ferencváros 2:1 (2:0). 
A Ferencváros még nincs formában a 
nyári szünet után. 

SZENZÁCIÓ: AZ ADMIRA CSAK DÖN- 
TETLENÜL JÁTSZOTT GYŐRBEN! 
Admira-ETO 1:1 (0:0.) Meglepetés. A 

Középeurópai Kupa döntőjének egyik 
résztvevője nehezen mozgott fürge, pom- 
pásan játszó ellenfelével szemben. A má- 
sodik félidő 6. percében a győri Balogh 
kiszökik és a kifutó kapus mellett kapu- 
ba rugja a labdát. Az Admira a 25. perc- 
ben egyenlit. Vogl kornerét a kapus ki- 
ejti és a szemfüles Mörzitzer 

1 

azon szövegű hirdetés mégyuszeri feladásánál 
( 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lef. Legkisebb hírdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Vétel-eladás 
r........... 

Jókarban levő 29-es Ford te- 
herautomobil olcsón eladó. 
fmreh István kereskedő, Bo- 
doc, jud. Treiscaune. 14022 bérház, 

Házasság 

Férjem előkelő társadalmi 
elhelyezkedésüű nagyin elligen- 
ciáju izzig-vérig uriember volt. 
10 évi özvegységem után el- 
határoztam, hogy férjbez me- 
gyek Vagyonom kétemeletes 

igen szép villa és 
készpénz Leveleket teljes cim- 
mel „Középkoru" jeligére a 
kiadóba kérem. 

nélkülözhető. Ára kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

költeményei, 414 oldal, disz- 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56- 
58. az udvarban. 

....... 

*ozorrágol elszkréha hözzek 
egyzevetmőtt aíkm- 

ban van örvar önyvéd mérnál 
erere A e 
agyyeno ltnden heor va- 
czéené vagynehálgy, 
3ó milo heszpénz éezmőő 

Ven jozománnyol Znéü/eek lag fizetendő. 

minen zoknéz Bizony 

Vegyes 

Vagner-szanatórium, Baiama- 
re. Napidij 100-150 lej. 
sulyosabb bőrbajok gyógyke- 
zelése. Orvosi honorárium utó- 

A HAZICUKRASZAT KEZI- 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

Leg- 

tmir 
" [ . 

eve fenálló azaogáza, 
edt. noera Zerübelol * 

Eelelősszerkesztőkozsis Bél 

BIRI NEÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban 

14010 Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 56-58., (az udvar- 

sem ban. 

kapuba 

BABITS MIHÁLY összes 

prospektust még ma 

A JUVENTUS 5 GÓLT HAGYOTT 
SZÉKELYUDVARHELYT 
Juventus-Hargita 5:1 (3:0). 2000 néző 

nagy érdeklődése kisérte a mérkőzést, 
melyet a bukaresti csapat biztosan nyert 
meg Palmer (2), Anton, Barlea és Maior 
góljaival. A mezőnyben kitünően játszó 
udvarhelyi csapat gólját Duka lőtte. 
A TUSNÁDI PAÁLYAFELAVATÓ 
Bukaresti sportujságirók-Gyimesvöl- 

gyi SC 4:0 (1:0). A tusnádi 
avató mérkőzése. 

pálya fel- 

1934. augusztus 18. 

- nem vennee részt On is 

BESZTERCEBÁNYA 
Budai 11-SK Banska Bistrica 3:2 (2:2) 

A Budai szlovenszkói turája 

* 

A Ferencváros nem kapott beutazási 
engedélyt és nem játszhat Bukarestben, 
Az Unirea Tricolor és a bukaresti 21. 
ezred csaptai közös rendezésben akarták 
Bukarestbe hozni a Ferencvárost, de nem 
tudták megszerezni a beutazási 
délyt. 

ű Tusnád, augusztus 17 
Szerdán országos uszóversenyt ren- 

deztek Tusnádfürdőn. Két nagyszerü or- 
szágos rekordot is javitottak a remek 
formában levő marosvásárhelyi verseny- 
zők. Kár, hogy a rekordok hitelesitése 
nem bizonyos, mert állitólag a pálya nem 
volt szabályosan felmérve. Az eredmé- 
nyek: 

100 m gyors: 1. Berta MSE 1 p 08 mp, 
országos rekord! 2. Fischer LNR 1 p 10 
mp. 

Atlétika 
„Gyengébb" eredményekkel mutatkoz- 

tak be az amerikai atléták Franciaor- 
szágban. A marseillei versenyen a követ- 
kező eredményeket érték el a sok ver- 

senyzéstől már fáradt amerikaiak: 100. 
Peakoek USA 10.8 p. 300 m. Boisset fran- 

cia 34.6 mp. 800 m. Bonthron USA 1 p 
57 mp. 110 gát: Beard USA 14.8 mp. 

4x100: USA 43 mp. Rud: Ramadier (fr) 

BINDEA - ATLÉTA IS 
Atléta „képesitő" volt Bukarestben, 

melyre hatvanhaton jelentkeztek, de a 

szenvedés után csendesen elhunut 

Brassó, 1934. augusztus 16. 

HIRDETMÉNY 

Az éredkeltek tudomására hozzuk, hogy 1934. 
augusztus 21-én délelőtt 10 órakor a brassói 
postafőnökség irodai helyiségében egy uj nyil- 
vános árverés lesz megtartva, az 19834-835. év- 
re szükséges pakura (tüzelő anyag) szállitására 
voratkozólag, az alábbi részletezés szerint: 

70.000 kg. rendes pakura, hivatkozással a Mo- 
nitorul Oficial 127-93. sz. rendeletére. 

los órák alatt délelőtt 8-12-ig és délután 16- 
19 óráig Finta János urnál, az iktatóban. 
Az ajánlattevők idejében nyujtsák be zárt 

és lepecsételt ajánlataikat. 

Brasov, 1934. augusztus 14. 

Postafőnökség. Finta. 

és bélbajos ember ? 
ta: Dr. Lukács Pál főorvoe. 
Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbete 
gekben szenvedők részére. Ara 78.- fé 

Kanhatóanrassól Lapok Könyvésztályában 

nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Erassói Lapok könyva. 

.. 

tályában. Kérje dikalan árjegyzékeinket. 

sa könyvekhen, 

A költségelőirányzat megtekinthető a hivata- 

áét szemzációs relerdi 
a tusnádi versenyen (kár, hogy a hitelesítésük kétséges) 

200 m. hölgymelluszás: 1. Daróczy Ii 
3 p 25 mp, országos rekord (közel 13 má. 
sodparccel jobb, mint a régil) 2. Szatmá, 
ry MSE, 3. Spazierel Liga Navala Buka. 
rest. 

kord. 

50 m. gyors: Tóth MSE 32 mp. 
50 m. hölgy. gyors: 1. Izsák Lili MS 

.
.
 

30.7 mp. 2. Nagy Lili MSE 41 mp. 

különböző versenyszámok előirt minimá- I 
lis sredményeit csak hoszonhaton értők 

egészen jó teljesitményeket nyujtott - 
lsSuly, jobbal: 7.52, ballal 6.45 m, magas: 

595 cn. 

el. Köztük Bindea, a válogatott is,, 

140 cm. 100 m. 11.9 mp, távol: 
1500 m hat percen belül. 

atléták próbaversenyükön, mellyel az 

m. 12 és fél cm. sulydobása és Oberveger 

Fáidalomtól megtört szivvel tudatjuk, hogyu a telejthetetlen 
nagyapa. testvér és rokon 

Tomnischa Friávues 

Hogyanéljenagyomor 

390 cm. 

jó férj. apa, 

nyugdijazott városi tisztviselő 

f hó 15-én. 66 éves korában. boldog házasságának 40-ik évében, hosszas 

Drága halottunk földi maradványait pénteken, aug 17-én, deu 5 órakor, 
a belvaárosi szász evangelikus temetőben fogjuk örök nyugalomra helvuezni 

A gyászoló család. 

Könygvek 

Benedek: A logarlécz. Különös tekin 

etegh, Trigonometria. Több mint 100 gyai 
korlati példával, különös tekintettel 
zámitásra s a konszumszámitásra. 

bicektt. Sikmértan, 
kérdésben és 83 ábrával. 

Bicskei: Testmértan. Példagyüjtemény 134 
kérdésben és 60 ábrával. Lei 18.- 

tek megoldása. Lei 10 
László: A feltaláló utja. A találmány csir 

jából az általánes használatig. Népszerü 
mertetés. 

Ratay: Faipari kézikönyo 
Rafiay: Faipari szerkezettan Lei 45. 
Wagen: Mázolók és szobafestők gyakorla 
kézikönyve i 

tanácsok üzleti ügyekben 

Kaphatók a : 

Brassói Lanpok Könyvosztályában 
1 Brassó. Kapu-u. 56-58 az udvarban 

Kiadó, lap- és nyomzdatulajdonos. Lan- és könyokiadó R-T. 

Két olasz rekordot javitottak az olasz 

olasz-magyarra készültek. Bonincini 14 

a léczskála olvasására 150 példával. Lei 34 

Lei 1- 

Ez a 6irdetlés csak egyszer jelenik meg! 

Páris szentember hóban a legszebb! 
Erdész Imre mérnök utazási irodája szeptember 1-18 közt immár 
27-edszer rendez párisi társasutazást. 
rajta? - 2 nap Velencében, 1 nap Milánóban, 10 nap Párisban. leg- 

: elegánsabb szállókban, legérdekesebb programokkal, legkitünőbb ve- 
zetőkkel - Már nem sok szabad hely van - ne habozzék. kérjen 

Cim: Birou de Voiaj Inginer Erdész, 
Bucuresti, Calea Victoriei 168. Telefon 4-07/02 

100 m hölgy hátuszás: 1. C. Pimpe 

LNR 1 p 44.4 mp. Bukarest kerületi re. 

47.61 cm-es diszkoszvetése uj olasz rekord, 
Az olaszok nagyon felkészültek, izgal- 
mas nagy küzdelmük lesz a magyarokkal 

lalparosok részérc! 

Bicskei: Számtan. Példagyüjtemény 225 kér 

Farkas. Algebra, egyeserü elsőfohu egyenle 

Lei z 

Lei 48.- 
Roth Jakab: Iparosok könyvvezetése, fontot 
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